

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.606.

Madrid.—Miércoles 20 de Enero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS DOS BLOQUES

Hablemos del francés

Como no podía faltar, ya ha salido el argumento que faltaba: el de decir que gracias al bloque, Francia es grande, y que Clemenceau ha logrado colocarla fuera de todo riesgo internacional. Ese argumento de que el bloque radical ha sido favorable a Francia, es el colmo de la osadía, y solamente a un *blocard* español se le ha podido ocurrir defender la política de los *blocards* franceses. Vayamos a cuentas, y restablezcamos la verdad.

Para nadie es un secreto, á excepción de aquellos que solo se documentan leyendo los diarios franceses órganos de Clemenceau, que el bloque ha sido muy infausito para la vecina República, y que de su obra están asustados hasta los mismos que lo proyectaron, como lo prueba el cambio de frente que con habilidad está dando Clemenceau al cual ya acusan de reaccionario hombres como Jaurés y Pelletán. Hasta Combes, el famoso *Père Combes* ataca sin piedad á los gobernantes diciendo de ellos cosas que nosotros no nos atrevemos á repetir, por una nación amiga, y que podrían valerlos tarse de una denuncia.

Esa defensa que del bloque francés hace en nuestro querido colega *Heraldo de Madrid* una pluma anónima, pero que en ausencia de Francos Rodríguez debe ser la de Morote, es reproducción de otras defensas hechas en el Congreso y que ya fueron contestadas por Rodrigo Soriano y por Villanueva, los cuales aun cuando sean republicano el uno y liberal el otro, no vacilaron en poner los puntos sobre las *ies*, diciendo cuanto los franceses han hecho en Marruecos y que por estar corroborado por Jaurés tenía abrumadora fuerza. El bloque francés ha procedido en Marruecos y en Argelia más despóticamente que el más reaccionario de los gobiernos ultraconservadores y de su humanidad y altruismo quedará memoria.

Pero dejemos á un lado el aspecto internacional del bloque francés, y veamos qué es lo que ha hecho en el orden interior. Cuando veamos qué es lo que han hecho el bloque y los *blocards* en Francia, deduciremos, que debemos pedir á Dios que nos libre en España de plaga semejante, no sea que los *blocuistas* vayan á copiar lo hecho por sus colegas franceses, y nos resulten Clemenceaux, Brands, Picquarts ó Thomsons.

Inicióse la política del bloque francés más que para nada, para separar la Iglesia del Estado y para llevar á la fortuna pública lo que Waldeck-Rousseau llamó en cien ocasiones *los mil millones de las Congregaciones Religiosas*. La separación fué un hecho, las Congregaciones fueron expulsadas, los bienes secuestrados y luego vendidos, las cuentas de gastos y de ingresos formuladas. Y todo eso ¿para qué? Pues según testimonio de Combes, que no será recusable para *Heraldo de Madrid*, y de todos los diarios franceses, para que los mil millones *hayan desaparecido*, engulléndolos en una orgía que sólo tiene precedentes en la desamortización española, los mismos radicales que pedían su venta y que los adquirieron como se dice, á cuenta de canciones. La liquidación ha sido tan desastrosa, que muchos liquidadores, en vez de dar dinero al Tesoro aun se lo piden, alegando, que los gastos judiciales han sido mayores que los productos de la venta. En resumen; que los *blocards* se han engullido esos mil millones, y que al Tesoro de Francia no han ido más que cuentas á pagar. Lo mismo que sucedió aquí, en donde para nadie es un secreto, que los bienes nacionales figuran en los Registros de la Propiedad á nombre de señores, cuyos abuelos eran muy radicales y muy anticlericales; pero solo para los efectos de quedarse con los bienes de los frailes, pues para los de morir, se dejaron de anticlericalismos y murieron todos confortados con los auxilios de una Religión que olvida y que perdona.

Acabada la expoliación de esos millones, aún les supo á poco y ¿qué hicieron? Pues acordar por sorpresa, un día que estaban casi solos, que los diputados tendrían 15.000 francos anuales de indemnización ó sea 75.000 francos por los cinco años que dura el mandato. ¡El altruismo *blocard* ha costado á Francia unos 30.000.000 solo por ese concepto!

¿Y para qué la Separación y la expoliación y la indemnización? Pues para nada que signifique descatolización, porque en Francia hay los mismos Arzobispos y Obispos, las mismas parroquias, y más fe religiosa que antes en los católicos. Ha servido sí, para que los maestros laicos, enseñen, con protesta hasta de los anticlericales que no son anarquistas, que la Patria no existe, que la Religión embrutece, que el Ejército es una banda de bandoleros, que la guerra es ilícita, que la familia constituida legalmente es una antigüalla y que Francia sólo ha tenido dos periodos de grandeza: La Revolución y la Comuna.

Ha servido el bloque en Francia, para que la disciplina corra su Ejército y su Marina de modo tan formidable que á diario se registran actos de *apachismo*, de rebelión y de *sabotage* en cuarteles, arsenales, barcos y ciudades. ¿Acaso no han sido y son, almirantes y generales los que dicen públicamente que los barcos no tienen municiones, que los soldados están en plena insubordi-

nación, que la anarquía reina entre los tripulantes, que la vida militar es imposible? ¿Acaso no vemos todas las semanas cómo Francia pierde un barco ó le queda inútil por un acto de anárquico *sabotage*?

La delación, las *filchas*, la filiación política, el favoritismo y el haber llevado el espíritu *blocard* al Ejército y á la Marina, han dividido á los militares y á los marinos en dos castas, según sus creencias, y mientras los unos ascienden como la espuma, son postergados los otros. ¿Acaso no hemos visto á cien héroes de las campañas de Tonkin, de Argelia y del año 1870 ser separados violentamente de sus puestos, solo por no ser *blocards* y querer ser solo soldados? ¿Acaso no hemos visto á almirantes y á generales dejar su profesión con lágrimas en los ojos, obligados por los espías, por los delatores, por los *blocards* que han llevado á Francia la guerra civil?

Y mientras tanto, el día que no se subleva un regimiento, se amotina un cuartel, ó se levanta una *cárcel*, ó se indisciplina un *crucero*, ó bandas de marinos atacan cuchillo en mano á los vecinos de Brest, ó pelotones de reclutas entonan el *¡que bailen!* á los oficiales, ó coros de soldados entonan *La Internacional*, ó grupos de legionarios asaltan los trenes. ¡Muy bonito, muy bonito, lo que el bloque francés ha hecho con el Ejército y con la Marina! ¡Envidiable, envidiable según el articulista del querido colega, que cree que el bloque español, va á ser la *Puerta Pia!*

La política del bloque, ya rectificada en parte con las ejecuciones de Bethune, y con el rigor que comienza á usarse en barcos y cuarteles, ha aumentado la criminalidad y el número de desertores y prófugos en cantidad tan aterradora, que hasta en las Cámaras se han alzado voces anunciando el fin trágico de Francia si á ello no se ponía coto. El *apachismo* ensangrienta á diario las calles de París, y la licencia grosera ha llegado á tal punto, que hasta los diarios de más dura epidermis moral protestan indignados diciendo que París es un presidio suelto y un lupanar sin reja. Y mientras tanto, Francia soporta con paciente mansedumbre todo linaje de imposiciones extranjeras, contentándose con evacuar Marruecos de los soldados y de las cocottes con que lo inundó en los días en que soñaba ir á Fez, sin pensar que no le dejarían pasar de donde solo pudiese hacer lo que ha hecho: el ridículo más espantoso.

Si todo eso es cierto, y cierto es también que en lo económico han fracasado los nuevos impuestos que cuentan con la odiosidad de toda Francia, y que los *blocards* son á diario acusados de convertir la política en semillero de negocios, como el *rachat de l'Ouest* ¿á qué ponernos ese bloque francés como ejemplo digno de ser imitado, cuando merece condenación unánime? ¿Acaso no son *Le Rappel* y *L'Humanité* órganos de Combes y de Jaurés, poco sospechosos por lo tanto, los primeros en decir que la política financiera del Gobierno no es otra cosa que una serie no interrumpida de grandes negocios?

Decir, por ejemplo, que la *Separación* ha tonificado á Francia haciéndola grande y librándola de grandes peligros, cuando es notorio que solo ha servido para apoderarse por medios ilícitos de mil millones, para desorganizar Francia, y para negociar á mansalva, es cosa peregrina.

¿Es acaso que se desea reproducir las escenas de la Desamortización, apoderarse de nuevo de los bienes de los conventos, de las iglesias y de las asociaciones? Pues dígame en buen hora.

Pero si se dice, que sepa el pueblo una cosa: que hoy, como ayer, no verá ni una sola peseta de esos bienes, porque hoy como ayer, el pueblo sirve para ganar las batallas; pero no para el reparto del botín.

Juan de Aragón.

ECOS

Victor Hugo publicó *Los miserables* en 1862, y muchas veces se ha dicho que empezó la novela en 1847. Sin embargo, M. Gustave Simon ha demostrado que las líneas generales de la obra las tenía ya trazadas Hugo en 1823.

El original de Mons. Bienvenido no fué otro que Mons. Miollis, obispo de Digne, hermano del general que prendió á Pio VII.

El retrato estaba tan bien hecho, que un sobrino del interesado reconoció á su tío y escribió á los periódicos para rectificar sólo algunos ligerísimos detalles.

También Juan Valjean es un tipo arrancado de la realidad, y se llamó en vida Pedro Maurin. Por haber robado un pan y pegado al panadero, fué sentenciado Maurin á cinco años de trabajos forzados.

Errante, llegó en 1806 al obispo de Digne y Mons. Miollis le llamó *amigo mío*, le dio albergue una noche y con la esperanza de regenerarle, le dio una tarjeta para su hermano el general, á las órdenes del cual combatió Maurin en Italia con verdadero heroísmo.

Volvió el forzado á Digne, y el obispo le recibió de nuevo con los brazos abiertos. Mons. Miollis tenía un ama de llaves y ésta tenía una sobrina. Maurin y la sobrina del ama se enamoraron y se casaron.

Pero, convencido al fin Maurin de que su pasado le cerraba todo porvenir, volvió á alistarse como soldado y se hizo matar en Waterloo.

En todo batan los yanquis el record. Ahora resulta que Chicago es el pueblo del mundo donde hay más polvo.

La oficina de Higiene de los Estados Unidos acaba de medir el polvo de varias ciudades. ¿Cómo? Por medio de pequeños aerostatos, que van

provistos de globos de vidrio, los cuales registran, gracias á un sistema muy complicado, el número de granos de polvo por cada centímetro cúbico de aire.

Los ensayos han probado que á cien metros sobre el barrio comercial se recogen anualmente 7.023 libras de polvo y de carbón. A la altura de 12 metros se coge hasta 1.500 libras.

Un metro cúbico de aire en Chicago contiene cinco veces la cantidad de polvo que un metro cúbico de aire en París.

Los Estados Unidos son, como es sabido, la tierra de los inventos inverosímiles y de las historias fantásticas.

La California exporta á Europa naranjas sin pepita y ciruelas sin hueso.

Ahora, un colono de Connecticut ha descubierto los patos sin esternón, que hacen las delicias de las cocineras y de los gastrónomos.

¿Por qué—escribe un periódico francés—no canta nunca el Rey Alfonso? Miss Hay Harrison, que ha dado una serie de conciertos en Madrid, ha recibido á este propósito las confidencias del Rey, que se hizo presentar á la artista para felicitarla.

—El Rey estuvo encantador, delicioso—refiere miss Hay Harrison,—y me confesó suspirando que era un desdichado músico.

—Tenía la pretensión de creer que yo podía cantar algo—me dijo,—que tenía un hilito de voz; pero he perdido esta ilusión, pues cuando empiezo á cantar, la Reina sale de la habitación inmediatamente. ¿No es esta la mejor de las críticas?

Y el Rey, que no tiene amor propio, tomó su partido. Y no ha vuelto á cantar.

NOTAS DE LA CALLE

La casa del cabrero

¿Os acordáis, lectores, del grave aprieto en que pusieron á las autoridades de la villa los ilustres y populares inquilinos del barrio sin rival de las Injurias?

Días y noches, semanas y meses, se habló del asunto como de arduo problema nacional; hasta que una buena tarde la piqueta de un bombero, por orden del Sr. Aguilera, dió el golpe de gracia, iniciando el desmantelamiento que puso en fuga á los zulús insignes de la histórica barriada.

Madrid respiró satisfecho, creyéndose libre de odiosas comparaciones, que el aspecto de sus alrededores aduerosos inspirara á los extraños.

Pero he aquí que de pronto una autoridad ó un casero pulero—no sé quién,—fija su mirada en otro aduar, sucio y desmantelado, vivero de bribones, madriguera de pícaros, refugio de la flor del hampa, aunque es también, por excepción, albergue de pobreza honrada y taller de lícitas industrias callejeras.

Llábase el tal lugar la Casa del Cabrero, y ha llegado á tal punto su fama de corraliza, que escritores de nombrada en sus escritos la describen como huronera merecedora de pasar, siquiera en las hojas impresas, á conocimiento de las generaciones futuras.

Sólo así podrá conservarse su recuerdo, porque en este mismo punto y hora notifico al público de la corte y villa que la Casa del Cabrero está condenada á próxima desaparición.

El lunes próximo, Dios mediante y la Guardia Civil presente, serán lanzadas á la vía pública, ó digase terrenos de las inmediaciones, las 300 familias, más ó menos naturales, que han hecho madriguera en el destaralado corralón.

¡Figúraos cómo tendrán las carnes á estas fechas los pobrecitos encargados de hacer efectiva la orden de lanzamiento!

Carretera de los Carabaneles abajo y á la izquierda del Puente de Toledo, destacando sobre el verde de unas huertas ó rillas del Manza, es, está la Casa del Cabrero. De ella á lo que fue barrio de las Injurias hay corto y accidentado trecho, el suficiente para que nunca hayan andado á tiros y cachetes los belicosos moradores de ambos barrios rifeños.

Como lo fué en las Injurias, en la Casa del Cabrero la población es un conjunto de tipos indefinibles—un saldo de tipos—y la vida es una vida sin igual, única, característica, de la que sería inútil buscar ejemplos mirando á otros rincones de Madrid.

Ahora, hace unos días, el cronista, á título de curioso y paseante, ha cruzado por allí, y en la vereda que á la Casa del Cabrero conduce, un viejo enclenque le ha salido al paso.

—¿Me da usted una limosna?—ha dicho en tono más que de suplica de mandato.

—¿Por qué no? Allí va... ¿Es usted de la Casa del Cabrero?

—Vecino soy.

—¿Y son ustedes muchos?

—No los he contado; pero por los mil andaremos ya...

Y el viejo, animado por el brillo de una peseta nueva y por el tono humilde del interrogatorio, refirió al cronista curiosos detalles de la casa.

—Somos muchos honrados, señor; pero hay también mucho pillo. ¿Dónde no los hay? Si aquí no los hubiera no tendría el casero que cobrar por días, y poco menos que con trabuco, los alquileres. Así y todo, muchos no pagan y siguen viviendo. Pero ¡figúrese usted! ¿de parte de quién se van á poner los vecinos?...

—¿...?

—Viene de todo, y como á nadie se le pide su cédula, porque no gastamos esos lujos, pues pasa que, á lo mejor, es usted vecino del que mató á la Verdier ó del que robó la caja del tranvía. Eso sí, cuando se presenta un alguacil con una pareja, y dice: «Fulano ó Fulana de Tal», la Fulana ó el Fulano cogen su mantón ó su gorra, si los tienen, y salen, sin abrir el pico, camino de la cárcel. Y ya se sabe: es que ha salido mal un *negocio* ó que algún justiciero le ha ido con el soplo á la gente de chispa.

—¿...?

—También hay quien trabaja; sí, señor. ¿No ha visto usted la *rata mecánica*? Pues la rata mecánica ha salido de estos talleres. ¿No ha oído usted á Don Nicanor tocando el tambor? Pues ahí tiene usted sujetos que se han pasado la vida inventando *Nicanores*.

—¿...?

—¿Que si las hay malas? Y peores. En algunas épocas, porque eso va por épocas, según los ministros que manden, ha sido este el refugio del sobrante de todos los distritos.

Cuentos.

—¿...?

—En el verano se pasa bien. Dormimos al aire libre, y la gente joven y los chiquillos, como Dios los echó al mundo. En invierno es otra cosa. El frío es terrible. Y menos mal, que aun hay puertas y ventanas.

—¿Pero no lo sabe usted? Cada año se destina al quemadero un buen número de puertas y ventanas. Gracias á eso va tirando el vecindario.

—¿Y sabe usted que los van á echar dentro de unos días?

El viejo me lanza una mirada terrible.

—Lo tengo oído. ¿Viene usted á eso?

—Libreme Dios.

—Pues que se anden con cuidado, señor, que se anden con cuidado... ¡Nos van á echar! ¿Y dónde nos llevan?

—Eso digo yo. ¿Y dónde les llevarán á ustedes?

La interviú no da más. Con ella y con repetir que el lunes, si las autoridades no disponen otra cosa, es el día señalado para el lanzamiento, que recuerda el trágico fin de las Injurias, el reporter ha cumplido sus deberes.

Taf.

DEBER PATRIÓTICO

AYUDEMOS Á GERONA

Dispónese Gerona—como ya lo hizo Zaragoza recientemente—á conmemorar los épicos sucesos que la invasión francesa, en 1808 y 1809, determinó en dicha capital catalana.

Una Junta se ha encargado de organizar la serie de actos conmemorativos de los asedios gerundenses.

Menos afortunada Gerona que la capital aragonesa, no ha encontrado en los poderes públicos, para el referido menester, los grandes apoyos que hubo de conseguir, sin que nadie regateara el merecimiento, aquella otra población, su hermana gemela en el concepto de la inmortalidad.

Y los de Gerona, al decidirse á la erección de un monumento que perpetúe en forma plástica la gloria de sus centenarios héroes, recurren al resto de España y ponen en juego la voz del patriotismo, esperando de las colectividades el apoyo que no obtuvieron de los oligarcas para un fin, que si es, por lo patriótico, santo, es también, por sus circunstancias, justo y aun indispensable.

Ofrece, por ventura, la historia de la Independencia española, con la excepción única de los imponderables sitios zaragozanos, página más grande, más trágicamente abrumadora, que la que acertaron á trazar los buenos gerundenses en el libro de las realidades durante el dilatado asedio por la ciudad padecido en el verano y en el invierno de 1809?

Hubo en los sitios de Zaragoza un héroe colectivo y sin nombre propio que solo puede ser designado genéricamente: el pueblo; héroe anónimo, ejemplo de tenacidad y de valentía, que solo pudo tomar ejemplo de sí mismo, y que impulsó á las aisladas individualidades, hasta convertir en héroes con nombres propios, á manera de héroes por fuerza, á quienes, como D. José de Palafox, acaso nunca esperaron semejante categoría, logra cuando el pueblo les hizo contrastar en la piedra de toque de las imprevisas circunstancias.

Pero en Gerona hubo, por el contrario, un pueblo heroico que teniendo, sin duda, predisposición á serlo, acaso lo fué en grado tan eminente porque D. Mariano Alvarez de Castro fué para él espejo en que mirarse y asombroso ejemplo que imitar.

¡Oh! Si un día desaparecieran de la Historia de España y de los recuerdos de los hombres toda indicación de fechas, toda medida cronológica para los hechos esforzados, los rebuscadores de viejas hazañas llegarían tal vez á inducir que esos detalles de las heroicidades gerundenses eran circunstancias de algo tan legendario como la guerra de Troya, librada en la imaginación de un Homero, y que la singular figura de Alvarez de Castro, lejos de ver la luz primera en un rincón de la provincia soriana, en el Burgo de Osma, había asomado al mundo, centurias antes, en aquel pedazo de la vieja Esparta, cuyos habitantes, tan largos en los hechos como cortos en las palabras, dejaron á los mortales por herencia el calificado de lacónicos para los hombres de contundente decir.

¿Quién no conoce la contestación famosa que nos presenta á D. Mariano Alvarez de Castro como digno héroe de tragedia á lo griego?

—¿A dónde me retiro—preguntábale en momento apurado un oficial—si los franceses me arrojan de esta posición?

—Al otro mundo—contestó secamente el general.

¡Era el mismo general que había escrito en un bando al comenzar el sitio: «Será pasado por las armas el que profiera la voz de capitular ó de rendirse!» Era el mismo que había desquiciado, impertérrito, todo plan de los generales franceses: de los jaclanciosos Duhesme, Saint-Cyr, Verdier y Augereau. El mismo, en una palabra, que supo cumplir la suya, fiel á la patria común y al propio honor, rindiéndose á la fiebre, pero nunca al detentador de la libertad española.

Lector, quien quiera que seas y vivas donde quiera. Si eres español y sientes latir en tu alma, como así ha de ser, la voz de la gratitud hacia españoles que de tal suerte supieron serlo, oye el llamamiento de Gerona que abre esa suscripción pública para recordar en bronce y dar el premio póstumo á D. Mariano Alvarez de Castro y á los demás valientes que en él se miraron como en un espejo.

F. Aznar Navarro.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio: En Cádiz, D. Manuel Jiménez con la señorita Carmen Camacho y D. José Martínez Ayala con la señorita María de la Gloria Pellicier; en Vejer, D. Francisco Gallardo con la señorita Carmen Rodríguez; en Mahón, D. Jaime Obrador con la señorita Margarita Parpal; en Barcelona, D. José Biayna con la señorita Guadalupe D. Antonio Mon-

ASTURIAS

Los conflictos de Gijón.

GIJÓN. Se ha animado algo la información pública en el Ayuntamiento, aunque sin ofrecer una solución viable al conflicto.
Se ha registrado en la aldea de Peón algunos actos graves de coacción.
Grupos de aldeanos, armados de hocas, palos y tridentes, se situaron en la carretera para impedir que llegasen aquí los carros y cargamentos de subsistencias.
Muchos de los que se dirigían aquí con protos tuvieron que regresar ante el temor de ser agredidos.
En Castropol, pueblo limítrofe a Galicia, se ha comunicado el hecho al Gobierno.

CASTILLA LA NUEVA

Por las víctimas de Italia.

JUENCA. Por iniciativa del obispo de la catedral y del cabildo se han celebrado hoy en Catedral solemnes honras fúnebres por las víctimas de los terremotos de Italia.
A la fúnebre ceremonia han asistido las autoridades civiles y militares y las Corporaciones locales.
Existe el proyecto de celebrar en el Liceo y el Ideal Artístico funciones benéficas, cuyos productos se destinarán a aliviar la suerte de supervivientes.

CATALUÑA

Conciertos benéficos.

BARCELONA. El orfeón L'Avenir de Narva ha anunciado al alcalde de esta ciudad que breve vendrá a Barcelona, donde dará algunos conciertos benéficos.

Juicio por jurados.

Continúa en la Audiencia el juicio oral por rados contra el carretero José Dania, que el 7 de mayo último mató al encargado de dar abajo.

De la prueba resultó que al presentarse a pedir trabajo, el encargado, Juan Soler, se lo negó, porque no se presentaba en condiciones.

Dania se retiró y compró un revólver, volviendo al día siguiente con igual pretensión.
Como tampoco obtuviera trabajo, sacó el revólver, y disparando dos tiros, dejó muerto al encargado.

El fiscal y la acusación consideran el hecho como constitutivo de un delito de asesinato y el defensor como homicidio en defensa propia.
Ahora empieza su informe el fiscal.

El juicio despierta gran interés entre los elementos obreros.

Recuérdase que el jueves se celebró un mitin favor del procesado, cuya convocatoria fue denunciada al Juzgado por el gobernador.

Entierro de un guerrillero.

Mañana se verificará en Martorell el entierro del guerrillero republicano Chic de las Barañetas.

Al mismo concurrirán lucida representación de varios pueblos y muchos republicanos catalanes, portadores de coronas.

El atentado de Hostafranch.

La acusación privada en la causa por el atentado contra Salmerón y Cambó en Hostafranch, presentó su escrito de conclusiones.

Relata el hecho como el fiscal; pero lo califica como asesinato frustrado, con las agravantes de evasión y nocturnidad.

Considera culpables de aquel delito a todos los coesados y cómplices a las dos mujeres, con quienes el fiscal retiró la acusación.

Además, estima el hecho como constitutivo de un delito de desórdenes públicos.

El nuevo obispo.

Parece que hasta el mes de mayo próximo no llegará a esta ciudad el nuevo obispo, Sr. Laguarda, pues hasta entonces no estarán despachadas las bulas canónicas correspondientes.

Joven asesinada.

BARCELONA. Comunican de Pineda, pueblo del partido de Arenys de Mar, que ayer se cometió un horrible crimen en aquella población.

Una hermosa joven que se hallaba sola en su casa, fué sorprendida por un sujeto que intentó apedirla.

Hasta tal punto se resistió la joven, que el criminal, viéndose perdido, la asesinó, huyendo después de cometido el crimen.

Con objeto de practicar las diligencias sumariales, ha salido para aquel pueblo el juez de Arenys de Mar.

Faltan detalles del suceso.

Adquisición de terrenos.

En el despacho del alcalde se ha firmado la escritura de adquisición de terrenos en la montaña de Montjuich, destinados a parques y jardines.

En su adquisición ha empleado el Ayuntamiento 400.000 pesetas, que con las 300.000 pesetas por otros terrenos en la propia montaña, portan 140.000 duros lo gastado para futuros parques, suponiéndose no serán los últimos.

Noticia desmentida.

El ex diputado a Cortes por Tarrasa D. Alfonso Sala, ha desmentido que hubiera tomado parte en el mitin liberal de Cuenca.

Dice que se halla completamente alejado de política y no piensa volver a ella.

Parece que los periódicos que dieron la noticia confundieron al Sr. Sala con el Sr. González Baile.

El Círculo artístico organiza un gran baile para la primera quincena de febrero en el Liceo.

La platea se convertirá en un jardín abandonado del siglo XVIII.

Se ha abierto un concurso para premiar el mejor boceto de tarjetas de entrada y programas.

El Kursaal.

Definitivamente, en cuanto el Ayuntamiento le autorizó la obra, empezarán los trabajos de nuevo salón de espectáculos, con el nombre Kursaal.

El teatro del Tívoli, en cuyo solar se construyó, cerrará sus puertas este mes.

El secretario del Gobierno.

Ha tomado posesión del cargo de secretario del Gobierno civil el Sr. Díaz March, nombrado definitivamente para desempeñarlo.

Protección a la infancia.

Los albaceas de D. Joaquín Prats Roqué han entregado al gobernador civil 7.500 pesetas destinadas a la obra de protección a la infancia.

EXTREMADURA

Cacería aristocrática.

SACERES. Decididamente Don Alfonso no va a las cacerías que se están verificando en la finca «Valero» de Jaracejo.

EL REY EN ALICANTE

La primera piedra.

ALICANTE. El día de hoy se ha presentado soberbio y con una temperatura verdaderamente estival.

El Rey desembarcó a las nueve y media, vistiendo el traje de balandrín.

Le acompañaba D. Carlos y su séquito.
Don Alfonso XIII se dirigió al sitio donde había de colocarse la primera piedra para el nuevo edificio del Club de regatas.

Numeroso público espera en los alrededores y vitorea al Monarca.

Al acto asisten todas las autoridades y la mayor parte de los socios del Club.

El obispo de Orihuela, D. Juan Maura, revestido de pontifical, bendijo la piedra.

El Monarca vertió sobre ella varias paletadas de cal.

Luego se extendió la correspondiente acta, que fué firmada por el Rey y todos los presentes.

A las regatas.

Don Alfonso embarcó después en una canoa que le condujo a bordo del Osborne para tomar parte en las regatas.

El Infante D. Carlos embarcó en el Zape.
Todos los balandros recorren el puerto, que está animadísimo.

En los muelles hay mucha gente que desea presenciar las regatas.

En una explanada la música toca.
Los buques están empavesados.

En las regatas toman parte los mismos balandros que ayer, excepto el Ise y el Amelia.
La salida se hace en tres grupos y de un modo brillantísimo.

El público, en los morros de Levante y Poniente, aplaude.

En la tribuna hay muchas señoras.

La lucha.

ALICANTE. En vista de que no se ha inscripto ningún balandro de diez metros, el Jurado acordó otorgar la copa de la Reina Victoria en regata de conjunto.

Hay brisa del Noroeste, que hace muy interesante la lucha de los balandros.

Numeroso público que presencia la llegada de los barcos aplaude al verlos entrar en el puerto.

En balandros de ocho metros, el primer premio lo ha ganado Guibel; segundo, Maruja, y tercero, Anita.

En la de siete metros, primer premio, Zape; segundo, Orión; el tercero quedó desierto.

En la de seis metros, el primero, Cesia; segundo, Vanda, y tercero, Osborne.

El premio de conjunto lo ganó Guibel.
Su propietario, D. Vicente Puchol, estaba en el Jurado, y fué felicitadísimo.

Después de las regatas, el Rey ha ido al Cataluña a cambiar de traje para dirigirse al Ayuntamiento, donde se celebra el banquete que le ofrece el Club de Regatas.

Al desembarcar, y en el tránsito, se repiten las ovaciones.

Banquete del Club.

ALICANTE. El banquete ofrecido al Rey por el Club de Regatas se ha celebrado en el Ayuntamiento.

Han concurrido a él 79 comensales.
La mesa estaba profusa y artísticamente adornada.

Occupaban las cabeceras D. Alfonso y el Infante D. Carlos y por el orden correspondiente se han sentado los señores palatinos, las autoridades, los balandristas y buen número de clubmen.

El Monarca, durante el banquete, ha dado repetidas pruebas de llaneza al conversar con varios comensales sobre los incidentes de las regatas.

D. Alfonso ha mostrado una gran complacencia por el excelente resultado de su viaje a esta capital.

En su conversación ha dejado el Monarca traslucir, como ya lo hizo anoche en el baile del Casino, su deseo de repetir en años venideros sus excursiones a esta población.

Tan agradable impresión ha producido aquí general regocijo.

En la fábrica de petróleo.

ALICANTE. Acompañado del ministro de Marina, de los ayudantes y de algunas autoridades, el Rey ha visitado la refinería de petróleo de Fourcade y Prevot.

Ha recorrido todas las dependencias, enterándose del funcionamiento de aquella industria y en especial de la sección de gasolina.

Los obreros de la refinería han aclamado a D. Alfonso.

El director de la fábrica ha regalado al Rey un bidón de plata que contiene una pequeña cantidad de gasolina fabricada en el establecimiento.

En el polígono del Tiro.

ALICANTE. D. Alfonso ha ido al polígono del Tiro Nacional en el landó del diputado don Francisco Viudes, que lo había puesto al servicio del Monarca.

Habíase congregado en el polígono público tan selecto como numeroso, que saludó con aplausos y vivas la llegada del Rey.

Se ha jugado el campeonato de Alicante, para el cual se habían inscripto 19 tiradores.

Las escopetas han sido rifadas unas y subastadas otras, quedándose con la del Rey los comerciantes Sres. Prytz, Bono y Soto.

D. Alfonso y D. Carlos, como tiradores, han estado hoy desgraciados, sin que esto quiera decir que hayan dejado de cobrar buenos tiros.

Ha ganado el campeonato, con el aditamento de la medalla de oro y la cantidad de 1.250 pesetas en metálico, D. Mariano Sánchez Atso, abogado de Alicante, a quien el público premio por adelantado con formidables ovaciones.

El Rey felicitó, entusiasmado, al triunfador, de cuyos méritos ha hecho grandes elogios.

Ha ofrecido el campeón a los concursantes copas de Champagne, y el Rey y el Infante las han aceptado.

El segundo premio, 500 pesetas, lo ha ganado el Sr. Sister, y el tercero, 250, el Sr. Cunat, ambos tiradores valencianos.

Comenzaba el día a oscurecer cuando D. Alfonso ha emprendido el regreso a la población. Momentos antes de partir del polígono ha conversado con Conchita e Isabel Pobil, las encantadoras hijas del barón de Finestrat.

Ha hablado también durante breve tiempo con el hijo del marqués de Alava, que aquí se encuentra invernando.

Las señoras, puestas de pie sobre las sillas, aplaudían, daban vivas y saludaban con los pañuelos y D. Alfonso les contestaba descubriéndose.

Un mensaje.

ALICANTE. Una comisión de oficiales de la escala de reserva ha estado en el cruceo Cataluña para entregar al Rey un mensaje pidiendo la supresión del descuento de 16 por 100, derecho a ingresar en el cuerpo de Seguridad y otros beneficios para la clase representada por la referida comisión.

En nombre del Rey ha sido recibida la comisión por el general Echagüe, quien les ha ofrecido que el asunto será estudiado y que se tratará de interceder en favor de los solicitantes.

Juegos florales.

ALICANTE. Se ha celebrado en el teatro Principal, con abundante concurrencia, la fiesta de los juegos florales.

Ocupó el trono como reina de la fiesta, y lo realizó como reina de la hermosura, Rosario Pérez Más, a quien rodeaban, formando admirable corte de amor, otras bellísimas señoritas.

La flor natural ha sido concedida al popular poeta D. Carlos Miranda. En su ausencia, ha leído la poesía premiada el distinguido literato alicantino D. Luis Cánovas. La composición ha sido muy aplaudida.

El cargo de mantenedor de la fiesta había sido confiado a otro joven literato de la provincia, D. Francisco Figueras y Pacheco, quien ha pronunciado un discurso notable, también muy aplaudido.

D. Alfonso XIII ha presenciado una parte de la fiesta, no muy larga, habiendo recibido en el teatro nuevas demostraciones del entusiasmo que ha producido su presencia en Alicante.

Vuelta al «Cataluña».

ALICANTE. Desde el Teatro Principal, donde los Juegos Florales continuaban, el Rey se ha dirigido al puerto para volver a bordo del Cataluña.

Al pasar la comitiva regia por la calle de Casatnor, en la Explanada, la muchedumbre que allí se había estacionado tributó a D. Alfonso las aclamaciones más entusiásticas.

Los edificios del puerto y los buques surtos en éste, iluminados con profusión y en forma muy artística, ofrecían un golpe de vista verdaderamente ideal.

El Rey ha embarcado en la falta de vapor que le ha conducido hasta el cruceo, donde conará y cambiará de indumentaria, disponiéndose para emprender el viaje de regreso a Madrid.

Salida del tren real.

ALICANTE. A las siete y media de la tarde comenzaron a llegar al muelle las autoridades, comisiones oficiales y de centros privados, y muchas señoras, todos dispuestos a tributar al Rey una despedida que fuese modelo por lo cariñosa.

El tren real ha sido colocado frente al desembarcadero.

Lo forman una máquina moderna, un coche-cama, dos de primera clase y la berlina de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, ésta última dispuesta para que la coupe el alto personal ferroviario que acompaña a D. Alfonso en su viaje.

Fuerzas de la guardia civil y de policía han despejado los muelles, no permitiendo la estancia en ellos más que a las autoridades, comisiones e invitados.

A las ocho de la noche ha bajado el Rey del cruceo Cataluña.

Las trompetas de a bordo tocaban la Marcha Real; la marinería daba las hurras que la Ordenanza dispone. D. Alfonso, ya dentro de la falúa y puesto en pie, saludaba militarmente.

El bote se dirigió al desembarcadero, iluminado por los reflectores del Cataluña.

Cuando el Monarca puso pie en tierra, el público prorrumió en vivas ensordecedores, acompañados de aplausos ruidosos.

Vestía D. Alfonso de almirante, uniforme de diario, llevando capote y sable.

El Infante D. Carlos de general, con uniforme de campaña.

D. Alfonso, con el general gobernador, ha revisado la compañía con bandera y música del regimiento de la Princesa, que le rendía honores, interpretando la música la Marcha Real.

Una vez revisada, el Rey ha ordenado al capitán de la compañía que desfilara a presencia suya.

Durante el desfile de la fuerza, D. Alfonso ha permanecido cuadrado y puesta la mano junto a la visera. Ante la bandera ha hecho el Rey una inclinación.

Inmediatamente ha penetrado en el tren real, juntamente con el Infante D. Carlos, ministro de Marina, Sr. Ferrándiz, y elementos palatinos.

El público ha reanudado las aclamaciones, subiéndolo cada vez más de punto el entusiasmo.

Muy despacio ha emprendido la marcha el convoy.

El Rey, de pie junto a la portezuela, contestaba a las aclamaciones con saludos en forma militar.

Al pasar el tren por frente al Club de regatas, desde este Centro se le ha hecho a D. Alfonso una despedida grandemente cariñosa.

Hasta la estación ha seguido el convoy llevando una marcha moderada, escuchando el Rey las aclamaciones de la muchedumbre, que ocupaba los dos lados de la vía.

Detrás del tren regio ha marchado el correo de Madrid, que iba materialmente atestado.

Alicante ha hecho al Rey una despedida que ha resultado digna coronación de los brillantísimos actos de estos días.

VIAJES TRANSATLANTICOS

Los que llegan.

CADIZ. El vapor correo León XIII, que se esperaba al amanecer, ha fondeado al anochecer, procedente de la República Argentina.

En él han llegado D. Mariano Sánchez, don Juan Estrada, D. Rafael Lepando, D. Alfredo Pérez, doña Angela Cumbreiras e hijo, D. Ricardo Martín, D. Roque Linares, D. Ricardo Vázquez, D. Domingo Cala, D. Antonio Jordán, D. Agustín Arana y familia, doña Encarnación Orse, don Emiliano Martín, D. Antonio Gómez García, don Antonio Sánchez, D. Juan Valdés, D. José Fernández, D. Clemente Rodríguez, D. Antonio Gutiérrez, D. Jenaro Millares, D. Juan Villalobos, doña Concepción Giraldez, D. Francisco Butifull, D. Diego López, D. Luis Llopis, D. Antonio Díaz, D. Alonso Camacho, D. Pedro Salas, don Francisco Peregrino, D. Antonio Bolange, don José Agüera, D. Amadeo Rubio, D. Jaime Zaragoza, D. José Osorio y familia, doña Dolores Ferrer, D. Manuel Romero, D. Cristóbal Ortega, D. Cristóbal Torres, D. Francisco Molina, don José Valera, D. Francisco Gutiérrez, D. José Lozano, D. Antonio Ramírez, doña Candelaria Romero, D. Sebastián Oban, doña María Cantos, D. Francisco Esteban, doña Manuela Rodríguez, D. Luis Alarcón, D. Manuel Torres, D. Esteban López, doña Elisa Quintero, D. Otilio Ruiz, don Pedro Capell, D. José Cortés, D. Víctor Aguilar, D. Antonio Repullo, D. José Beicochea, D. Luis Bravo, D. José Ramos, D. Juan Muñoz, D. José Páez, doña Ana Guzmán, D. Basilio Yestán y varios obreros e industriales, hasta el número de 400.

El León XIII zarpará mañana por la tarde rumbo a Barcelona.

Los pasajeros y la carga para el Norte saldrán el miércoles, por la tarde, en el vapor Ciudad de Cádiz.

Este diario
no pertenece
al Trust.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

A las entrevistas regias de Reval y Cronstadt seguirá bien pronto la que en Berlín celebrarán el Rey Eduardo y el Kaiser.

¿Que va a hacer el Rey Eduardo en Berlín? ¿Cuál es el aspecto político de esta entrevista, se preguntan políticos y diplomáticos?

En cualquier otra ocasión, la visita hubiera acaso despertado menos interés; pero nadie ignora cuál ha sido la situación política de Europa en los últimos seis meses y esta situación, que aún dura, hace que se considere la próxima entrevista como destinada a hacer época en los anales de las entrevistas regias.

Le Temps cree que en la entrevista no se discutirá la reducción de los armamentos, porque el aumento de la marina alemana sólo se inspira en un fin defensivo, y porque, calculándose que aquella habrá reunido las condiciones necesarias, en 1913, no votará Alemania, a partir de esa fecha, ningún aumento nuevo.

Debe considerarse una fortuna que periódico tan influyente como Le Temps emita tal opinión, que disipará la creencia de que el aumento de la marina alemana se inspira en tendencias hostiles, creencia que siempre hemos combatido.

En Berlín y en Londres, la opinión está de acuerdo en suponer que la visita del Rey Eduardo a su sobrino ejercerá un efecto saludable en las relaciones anglo-alemanas, creencia que nosotros plenamente compartimos.

Peró ¿qué se piensa de la entrevista en París? Cualquiera puede figurárselo, pero no es prudente decirlo, pues existe un hecho incontestable y es que cuando el último discurso del Rey Eduardo en la sesión de clausura del Parlamento inglés, S. M. hizo alusión a la visita del Presidente Fallieres y a las buenas relaciones de Francia e Inglaterra, ni un sólo periódico inglés ó francés comentó la alusión. En otro tiempo, las palabras del Monarca inglés hubieran provocado un movimiento de entusiasmo. ¿Qué ha pasado para este cambio?

Por otra parte, un telegrama nos anuncia que M. Clemenceau ha hablado de una guerra próxima con Alemania y aunque esta declaración ha sido desmentida, no lo ha sido oficialmente. Si M. Clemenceau no ha hecho la declaración que se le ha atribuido, no tenemos nada que decir; pero si la ha hecho, habrá que interpretarla como una protesta contra la visita del Rey Eduardo a Berlín. M. Clemenceau cree pues, verdaderamente, que sus palabras pueden ejercer alguna influencia sobre la entrevista regia. Se engaña. Nada impedirá que Inglaterra concierte una entente con Alemania, si lo quiere.

El Rey Eduardo viaja siempre como embajador de la nación británica y sólo grandes razones de política pueden obligarle a ponerse en movimiento.

París se agita sin duda y los periódicos franceses reproducirán en grandes caracteres la consabida frase «Pérdida Albión.» Pero, en esta ocasión, será Berlín quien tendrá la palabra.

dándose por cierto que el Rey Eduardo visitará en breve a Atenas, aunque se ignora la fecha exacta de su llegada.

No obstante cuanto se dice en contra, la noticia del viaje regio se afirma cada día con más insistencia.

La tristeza del duque de los Abruzzos.

ROMA. Cuando se habló del matrimonio del duque de los Abruzzos con miss Elkins, los diarios italianos afirmaron que éste sería promovido en enero al grado de conde, y que entonces se le concedería licencia.

Pero las promociones han sido publicadas ya y no aparece entre ellas el nombre del duque de los Abruzzos. Este hecho, su partida próxima para una expedición lejana, y sobre todo la mínima parte que ha tomado en el alivio de las víctimas de la catástrofe, cuando su carácter es tan contrario a esta indiferencia aparente, hacen creer que no ha renunciado a miss Elkins sin un profundo dolor y que se encuentra apenadísimo y sin ganas de nada.

Fallecimiento de un Príncipe.

MUNICH. En el sanatorio de Neuwittelsbach, situado cerca de esta capital, ha fallecido hoy el Príncipe Ernesto de Sajonia Weimar-Eisenach.

Contaba el finado cuarenta y nueve años y era doctor en Derecho.

Su muerte ha causado gran sentimiento en todo el reino.

LA CONMEMORACION DE JEMMAPES

Socialistas que se pelean.

Congreso extraordinario.

BRUSELAS. Hace algún tiempo formóse un Comité para organizar la conmemoración de la batalla de Jemmapes, ganada por el general francés Dumouriez a los austriacos y húngaros, en las guerras del primer período de la Revolución Francesa.

Pero los socialistas se apoderaron de la idea, lograron que el Comité se disolviera, y trataron de que la conmemoración en proyecto fuese una manifestación revolucionaria.

Sin embargo, los intransigentes del partido comenzaron a hacer campaña en contra, sosteniendo que los socialistas no deben participar de actos que conmemoren batallas.

«Esto—dicen—es ir contra nuestros ideales y bastardearlos peligrosamente. Somos enemigos de las guerras, de todas las guerras, y no podemos hacer distinción entre ellas.»

A esto contestan los partidarios de la conmemoración, diciendo que la batalla de Jemmapes fué ganada por el pueblo contra los tronos, y que gracias a ella se libertó Bélgica del yugo austriaco.

Sin embargo, tales argumentos no convencen a los socialistas puros.

Afirmar que la Revolución Francesa sólo emancipó a la burguesía, y que el régimen del salario surgió de ella en toda Europa.

«Que conmemore la burguesía belga la victoria de Jemmapes.»

Nosotros nada tenemos que hacer a este respecto.

La discusión ha llegado a tales términos, que la Federación Socialista del Borinage ha convocado una Asamblea ó Congreso extraordinario para que se tome un acuerdo definitivo.

Esta Asamblea promete ser muy acidentada.

Las Agrupaciones socialistas formadas por protestantes, están furiosas por la propaganda librepensadora y atea que se hace en las Casas del Pueblo.

Dicen que el programa del partido no impone el ateísmo, y que sus organismos oficiales no deben tomar partido por él y contra los correligionarios que profesan confesiones religiosas.

Aprovechando la ocasión, quieren llevar a la Asamblea convocada por la Federación del Borinage, la cuestión de la neutralidad religiosa del partido.

Serán derrotados, porque los librepensadores están en mayoría en casi todos los grupos de militantes, y sobre todo, los de la Joven Guardia socialista son adversarios irreconciliables de protestantes y católicos; pero de todos modos, las discusiones tendrán que ser empeñadísimas.

La cuestión interesa mucho, no sólo a los socialistas, sino a los demás partidos belgas.

DE MARRUECOS

RENACE LA ANARQUÍA

El Roghi avanza.—El Sultán pide refuerzos.—Correos asaltados.—La vida de Abdelaziz.

TANGER. La vida de este imperio vuelve a alcanzar los caracteres anárquicos de tiempos que están aún muy próximos para que haya necesidad de esforzarse en recordarlos.

Y la situación del nuevo Sultán, que parecía asegurada casi totalmente, ofrece del mismo modo un nuevo aspecto de intranquilidad, determinado por contingencias que amenazan producir otra serie de graves trastornos públicos.

Así lo dan a entender con toda claridad los informes traídos hoy por varios correos de Fez.

Uno de ellos, de carácter oficial, era portador de una misiva de Muley Hafid con órdenes, cuya sola especificación es lo bastante elocuente.

El Emperador pide con toda urgencia que le sean enviados dinero, armas, municiones, sobre todo, de artillería, y cuantos hombres haya disponibles, para tomar parte en los trabajos del ejército imperial.

Obedece el llamamiento, en tan apremiante forma realizado, a la necesidad en que Muley Hafid se ve de contener el avance del Roghi, cuya marcha rápida ha sobrepasado grandemente al Majzen.

Muley Hafid, según informes de los otros correos, de carácter particular, se acuerda demasiado de que el Roghi fué causa del destronamiento del anterior Sultán.

También ha enviado Hafid órdenes a Aisa ben Omar y a El-Ghau, relacionadas con el mismo propósito.

De esta capital, por virtud de las órdenes referidas, le ha sido enviada al Emperador una fuerte suma metálica, que había sido recientemente depositada en el Banco del Estado.

Sobre esto se realizan con toda diligencia los preparativos necesarios para enviarle los otros elementos de combate a que se refiere la ya mencionada misiva.

Las autoridades tangerinas, atemperándose a los deseos del Emperador, se han apresurado a fiatar un barco, que habrá de recoger en Safi la mehalla que se formó recientemente a nombre del Sultán.

Dicha mehalla, en cuanto desembarque en este puerto, emprenderá directamente el viaje hacia Fez.

En los caminos de Casablanca y Rabat los viajeros son víctimas de continuos asaltos, y los correos sufren incansables robos, sirviendo de muy poca las precauciones por aquellos adoptadas y produciendo este anormal estado un gran retraimiento.

Se ha dado el caso extremo de que la escolta de alguno de los correos fuese ferozmente atacada varias veces en el camino.

A tal punto ha llegado la anarquía que, según afirmación de la Prensa francesa, las kabiles se han visto precisadas a recurrir al general D'Amade en súplica de que las organice, para su seguridad, análogamente a como lo están las correspondientes al Estado de Chautau.

Como si las circunstancias referidas no fuesen suficientes para explicar el nuevo estado de alarma que acaba de desarrollarse en el Imperio, un nuevo factor, con el que casi se había dejado de contar, amenaza llevar a la situación del país complicaciones mayores.

Nos referimos al Sultán destronado.

Abdelaziz, que ha mantenido hasta hace días una reserva prudente y un retraimiento casi absoluto, comienza ahora a abandonar y a dar muestras de pretensiones a recobrar el trono perdido.

Dentro de las condiciones de su actual vida de destierro, empieza a dar síntomas de presencia con una actividad extraordinaria.

Se le ve frecuentemente pasear por los caminos en dilatadas excursiones al monte y conversar afablemente con todas las personas que encuentra al paso, como sintiendo la comezón de ganarse a toda costa nuevos adeptos.

De cuando en cuando, invita a los moros principales a su residencia para obsequiarlos con tes ó con abundantes festines.

Frecuenta Abdelaziz, además, de poco tiempo a esta parte, una casa de europeos donde para amenizar los espectáculos nocturnos suele congregarse un nutrido cuadro de coupletistas de

ambos sexos (más del femenino que del masculino).

En esas veladas se hace música y se canta y se baila ni más ni menos que en un teatrillo europeo de variétés.

Y acaso entre couplet y couplet ó entre matchicha y matchicha se cuchichea en grupos sotto voce y no precisamente sobre las excelencias de lo escuchado ó sobre las condiciones físicas de las suripantales alegres, sino sobre temas de mucha actualidad y de interés grande para la vida interior del imperio.

Mientras tanto siguen las danzas y el destronado sultán y casi pudiera decirse otra vez aspirante al trono, gratifica espléndidamente a los artistas de la casa europea y aún más que a ellos a las artistas.

Quedamos, pues, en que la situación del imperio, en el momento actual, ofrece varios peligros.

La embajada francesa, que debiera ya encontrarse camino de Fez para las vistas con el sultán, ha aplazado la marcha lo menos por tres días.

Se da como explicación del retraso la circunstancia de no haber podido encontrar camellos.

No falta quien asegure que la verdadera causa de la dilación es el deseo de evitar un choque desagradable, dado el estado de anarquía reinante en los caminos.

Me guardaré mucho de afirmar que el rumor sea fundado.

A título de información lo recojo solamente.

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

El centenario de Edgard Poe.

NUEVA YORK. Los Estados Unidos celebran hoy el centenario del nacimiento de Edgard Poe.

En todas partes se celebran fiestas literarias, en honor del gran artista que fué gloria de su país.

Los periódicos todos publican largos artículos en los que se estudia la labor del inmortal autor de Boreka.

La brillantez con que los Estados Unidos celebran el centenario parece responder al deseo de reparar el olvido en que durante su vida tuvo al gran Poe.

La Dirección de la Opera Francesa.

PARIS. Dice Le Journal que el conflicto entre los directores de la Opera, que se creía conjurado, vuelve a inquietar al subsecretario de Bellas Artes.

Agrega que Messager y Broussan han defraudado las esperanzas de los accionistas, y que en la asamblea de éstos, que celebraráse el 4 de febrero, habrá sorpresas sensacionales.

Dice también que M. Clemenceau, atendiendo indicaciones del ministro Doumergue, ha dicho a M. Carré, director de la Opera Cómica, que se disponga a encargarse de la Dirección del teatro de la Opera.

Aldabonazo.

PARIS. El diputado por París, M. Denys Cochin ha escrito una carta a la Academia francesa, solicitando su inclusión para cubrir la vacante de M. Gaston Boissier.

Aun cuando la firma del popular diputado sea bastante conocida en la Prensa parisiense, desde el punto de vista político, han sido bastante comentadas en los centros literarios las aspiraciones de M. Cochin.

GUERRA Y MARINA

Nuevo acorazado inglés.

LONDRES. Hoy ha sido puesta la quilla del nuevo acorazado inglés, del tipo del célebre Dread nought Tanager.

Desplazará 20.200 toneladas. Medirá 500 pies de proa a popa. Estará terminado dentro de dos años.

Sumergible italiano.

ROMA. Hoy se han efectuado pruebas en Spezia del nuevo sumergible Foca, de la marina italiana.

Los ensayos de inmersión y emersión realizados por el nuevo barco han obtenido un éxito completo.

No se han efectuado pruebas de velocidad y de marcha del sumergible.

NUEVOS MOTINES EN DRESDE

EL PALACIO REAL ASALTADO

Socialistas y policías.

DRESDE. Ayer se reprodujeron los desórdenes.

Los socialistas, furiosos por haberse opuesto la policía a la manifestación del domingo, abandonaron talleres y fábricas y se reunieron en gran número en las calles más céntricas.

Les dirigían varios concejales de su partido, los cuales, sin cuidarse de la policía, comenzaron a pronunciar discursos en la vía pública y a excitar al pueblo a exigir del Rey la implantación del sufragio universal sin limitaciones.

Brigadas de agentes cargaron sobre los grupos, sable en mano, cuando éstos, apañados e interrumpiendo la circulación, escuchaban las arengas de sus caudillos.

Sorprendidos, dispersáronse, pero momentos después se reunieron frente al Palacio Real, formando una masa imponente.

Sin duda tenían pensado hacerlo, pues de otro modo no se concibe la unanimidad que demostraron cuantos huían a todo correr de los saibazos de los agentes.

La guardia del Palacio Real, viendo la actitud amenazadora del pueblo, cerró las puertas.

Entonces se oyó un clamor unánime:—¡Adentro!

Y una ola humana precipitose sobre el Palacio Real, tratando de invadirle.

Muchos obreros escalaron las verjas y llegaron hasta los primeros patios.

En aquel momento apareció la policía, que practicando un movimiento oblicuo entró en el regio recinto por las puertas de atrás.

Y cuando los socialistas la creían a sus espaldas, vieronse detenidos por una muralla de agentes.

Detrás de esto, la guardia del Palacio preparó los fusiles.

La Familia Real y los empleados palatinos tuvieron momentos de gran alarma.

Salió la policía y cargó sobre los manifestantes.

Estos la recibieron a pedradas, y durante más de una hora los alrededores del Palacio Real fueron un campo de batalla.

Al cabo, los socialistas se retiraron, dedicándose a recorrer las calles de Dresde dando vivas al sufragio universal y cantando la Internacional y la Marsellesa.

Ha habido muchos heridos por ambas partes. Las cárceles están llenas de obreros, a quienes detuvo la policía en las distintas colisiones registradas hoy.

Créese que mañana serán puestos en libertad.

Continúa la excitación.

GRAN MUNDO

PARIS. Ha llegado procedente de Madrid la señora de Vega de Redo.

Se encuentra en París, procedente de Barcelona, D. J. Remaud.

Después de breve estancia en esta capital, ha regresado a España el marqués de Somo-sancho.

La vida de sociedad se halla en su apogeo. En los salones reina extraordinaria animación, y los bailes, recepciones y conciertos particulares se suceden sin intermisión.

Estos días se han celebrado varias brillantes fiestas, a las que han asistido distinguidas personalidades españolas, como las señoras de Diaz Braso e Iturbe, señorita del Castillo y los señores conde de Gramedo y Anchorena.

NIZA. Ha llegado a Niza, procedente de París, el conde de Mora.

PAU. Con un tiempo magnífico se ha celebrado la apertura del Salón de Pinturas, acto en el que se ha encontrado reunido todo el mundo elegante de Pau.

Las aristocráticas visitantes del Salón formaban un conjunto deslumbrante de belleza y elegancia.

Entre los cuadros expuestos ha llamado la atención uno del pintor Laparra, representando una pareja de jóvenes enamorados, a la que sirve de fondo un paisaje enteramente español.

BIARRITZ. Continúa muy animada la sal-

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

De regreso.

VIENA. Procedente de Munich, ha regresado a Viena el Príncipe Alejandro de Thurn y Taxis.

Viajera augusta.

ATENAS. Ha llegado a Atenas la Gran Duquesa Jorge Michailovitch, hija del Rey Jorge.

El Rey Eduardo a Atenas.

ATENAS. En los círculos políticos continúa

(315)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CASTILLO

DE

La piedra negra

—Habrias hecho muy bien entonces en dar un vaso al marqués el día que fué a tu casa a buscarme la esposa que me destina, y ahora podría dormir tranquilo.

—Pero es, acaso, que los asuntos van mal, hijo mío?

—No precisamente; pero no sé por qué desconfío desde hace unos días. Anteayer, en el Circolo, ese Champtocé me ha lanzado una mirada que me ha dado frío.

—Conozco a Alberto. Si hubiera sospechado de ti habría obrado al momento; no es hombre que deje su venganza para mañana.

—Quién sabe si se habrá formado en nuestra escuela.

—¡Bah! Acabaremos por dar cuenta de ese Alberto y de su raza... Tengo la idea de que la bella Andrea no hará los huesos viejos.

—Dicen, en efecto, que está enferma. La carta de ese Kergas ha hecho buen efecto.

—Hay que vigilar por ese lado, hijo mío... Pero hoy tengo que hablarte de otra cosa... déjame terminar mi cocción... ¡Vamos!... ya está esto a punto.

—¡Buena! déjate de cocimientos y procura hablar razonablemente una vez en tu vida. ¿Qué tienes que decirme?

—Tengo un consejo que darte—dijo Aurora.

—¿Cuál?

Noridet la miró con aire de mal humor, sin cuidarse del fruncimiento de cejas de la negra al observar el líquido que después de frío había depositado en una botella.

—No es muy difícil de cumplir... ¡Mira bien este líquido, hijo mío! Es limpio y transparente como agua de roca y no tiene sabor y olor. ¡Pues, bien!

—Pues, bien, con que viertas dos ó tres gotas en una taza de café envías al otro mundo al que la beba.

—¿Cuerá como si hubiese recibido una bala en el corazón, y ya podrá venir el mejor médico a hacer la autopsia y no verá nada.

—Di entonces que este es el veneno de los Borgias, y no hablemos más—dijo Noridet en tono despreciativo.—En lugar de encarecer los méritos de tu farmacia, harías mejor en indicarme un medio para salir de la situación en que me encuentro con el marqués.

—¿A qué lo tienes—dijo la negra poniendo el frasco sobre la mesa.

—¡Muy bonito!... ¿Crees que voy otra vez a arriesgar el Tribunal cuando aún me encuentro amenazado con una denuncia por lo de Chevreuse?

—¿A qué altura está tu casamiento?

—¿Mi casamiento?... ¿qué te importa? ¿Te has propuesto hoy hacerme perder la paciencia?

—Tengo serias razones para hacerte esta pregunta. ¿Qué día tienes que casarte con la hija de ese banquero?

—El día cinco del mes próximo... si no ocurre algo de aquí a entonces.

—¿Esperas verte desembarazado del marqués de aquí a ocho días?

—¿Por qué no? Además, estoy dispuesto a fingir una enfermedad antes de sufrir estas condiciones.

—¿Simular una enfermedad! ¿Y crees que vas a engañarle? No conoces entonces al que en otro tiempo se llamaba el capitán Alberto. Su voluntad y su cuerpo son de hierro.

—Pues yo te digo que le mataré la muerte de su hija.

—Es verdad; pero te equivocas al imaginar que Andrea morirá de pena porque el otro haya resucitado. Se casará con Juan de Monville, serán dichosos y tendrán muchos hijos, como se dice en los cuentos.

—Si yo creyese eso...—dijo Noridet rechinando los dientes.

—¿Qué harías?

—Todo, excepto resignarme a dejarla vivir.

—Muy bien, hijo mío, así es como yo te quiero... Escúchame ahora.

—Di pronto.

—Es necesario que Andrea Salazie muera hoy mismo.

—¿Estás loco?

—Menos que tú, hijo mío; y si quieres hacer punto por punto lo que voy a decirte respondo de que todo ha terminado en la mañana.

—Y por la tarde estaré preso.

—No, porque estarás camino de Inglaterra, y no volverás a Francia hasta el día en que Alberto esté enterrado al lado de su hija, que no será muy largo.

—Eso es absurdo. ¿Con qué voy a vivir en el extranjero? Sabes que estoy arruinado.

—¡Yo tengo oro, mucho oro!—dijo la negra, bajando la voz.—¡lo partiré contigo.

—¡Bonita perspectiva!—murmuró Noridet.

—Pero, vieja insensata, aun suponiendo que yo consiguiese envenenar a Andrea, hoy mismo el marqués me denunciaría en el momento y me seguiría hasta la China.

—No te acusará si lo haces bien. Déjame explicar y no me interrumpas. ¿Conoces el hotel Mornac?

—Sí. ¿Crees que no te ocurrirá el enviarme allí?

—Vas a ir allí derecho ahora mismo.

Noridet hizo un gesto significativo.

—Pedirás ver al señor Mornac—siguió diciendo la negra sin inmutarse—y te dirán que ha salido, pero que no tardará mucho en volver. Dirás entonces que vas para un asunto importante y que desearías esperarle.

—El criado te invitará a subir a su despacho, y tú preferirás esperar fumando un cigarro en el jardín, a donde te llevarán sin dificultad.

—¡Muy bien! ¿Y si me encuentro con que el señor Mornac está en su casa? ¿Si su amable esposa—que me detesta—se encuentra paseando en el jardín ó me doy de frente con el marqués, con su hija ó con ese Juan?

—No sucederá nada de eso, hijo mío. Sé todo, y todo lo tengo calculado. Hace ocho días que estoy esperando una ocasión como la de esta mañana.

—Si has tomado tus informes en las cartas...

—En ellas y en otras partes. Los que habitan el hotel Mornac no dan jamás un paso sin que yo no lo siga.

—Además, déjame concluir y te convenceré de que no arriesgas nada.

—Cuando estés en el jardín, te vas tranquilamente hasta los grandes árboles que al fondo hay a la derecha, y allí verás un banco, dos ó tres sillas, y un velador. Sobre éste

habrá una botella de limonada helada y un vaso.

—Allí es donde Andrea va a sentarse todos los días a las doce, y bien sabes que en Mauricio las criollas no echan su siesta sin tener al lado una bebida helada.

—Sí; pero no estamos en Mauricio, y además Andrea está muy enferma y...

—Se levantó ayer y se levantará hoy—dijo Aurora en tono profético.—Te acercaras a la mesa y echarás en la botella unas cuantas gotas del frasquito que te daré, y sigues tranquilo tu paseo.

—Admirable—dijo burlescamente Noridet—y después me vuelvo como he ido, ¿verdad? Pues aun admitiendo que la señorita Andrea llegue a punto para refrescar con tu mixtura, el criado dirá a su amo que yo he estado por allí, y antes de haber vuelto a casa estará en busca mía toda la policía de París.

—Al contrario, hijo mío; esperas al señor Mornac, y como no tardará en llegar, tendrás el placer de hablar con él tranquilamente en su gabinete, adonde no dejará de llevarte.

—Eso va siendo curioso. ¿Y qué voy a decirle?

—Nada más sencillo. Le dices que has ido a verle para rogarle que interceda cerca del mar

son. Diariamente se organizan fiestas y recepciones, y la colonia española es objeto de grandes agasajos. Las señoras de Montojo y Candamo, la señora de Vidal Solar y los señores Príncipe Luis de Pignatelli y Castellanos fueron obsequiados ayer con un té, al que asistieron distinguidas personalidades de la colonia extranjera. CANNES. Son muchos los viajeros aristocráticos que diariamente llegan a Cannes, y la saison está muy animada. Sin embargo, es objeto de inquietud la frecuencia con que se repiten en Cannes los accidentes de automóviles. Diariamente se registran choques y atropellos, y los periódicos excitán a las autoridades para que moderen la velocidad de estos vehículos.

Relaciones Internacionales

Las palabras de Clemenceau.

PARIS. Le Figaro dedica gran espacio a comentar las palabras atribuidas a M. Clemenceau, hablando de la situación general de Europa, y acerca de ellas da la siguiente explicación: «El Presidente del Consejo de Ministros hizo alusión a las dificultades con que la Diplomacia europea tropieza actualmente y los problemas que tiene que resolver. M. Clemenceau añadió que si no se encontraban soluciones satisfactorias a estos problemas, antes de la primavera es posible que surgieran complicaciones. Estas—añade Le Figaro—fueron las palabras pronunciadas por M. Clemenceau, y por ellas puede juzgarse cuán desnaturalizadas han sido por ciertos periódicos.»

Inglés y chinos.

HONG KONG. Ha ocurrido un incidente bastante grave entre un guardacostas chino y un barco inglés. El barco chino hizo fuego sobre el británico dos veces seguidas, porque éste se negaba a detener su marcha. El capitán del barco inglés, a su llegada a Chen-Po, quejose a su consúl. El comandante del barco chino ha sido preso.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Caballerizas que arden.—Caballos que se escapan.

BERLÍN. Anoche destruyó un violento incendio las cuadras del cuartel que ocupa el regimiento de coraceros de Eylau. Cuando los soldados echaron las puertas abajo, se escaparon 132 caballos y se dispersaron por las calles de los alrededores, galopando enloquecidos y sembrando el pánico entre los transeúntes.

Inundaciones en Inglaterra.

LONDRES. Telegramas recibidos de distintos puntos de Escocia e Irlanda, anuncian que a consecuencia de una violenta tempestad se han producido allí serios daños. Muchos ríos se han salido de madre, inundando las poblaciones situadas en sus orillas y las vías del ferrocarril que se han hundido en muchos puntos. La circulación ferroviaria ha tenido que ser interrumpida, y muchas casas bajas han quedado sepultadas bajo el cieno arrastrado por las aguas. Hasta ahora no se tiene noticia de que haya víctimas.

Choque de trenes.

MUNICH. Recíbense las primeras noticias de un siniestro ferroviario acaecido en las inmediaciones de la estación de Karolienfeld. El accidente se produjo por el choque de dos trenes, uno de ellos de viajeros. Hay una porción de coches, de los que figuraban en ambos convoyes, completamente destruidos. Hasta ahora, las noticias incompletas que se han recibido, dan cuenta de haber ocurrido desgracias personales. En los primeros momentos se registran un muerto y varios heridos, algunos de ellos bastante graves.

La catástrofe de Italia

Un rasgo de Fogazzaro.

MILAN. El célebre novelista Fogazzaro ha adoptado a un niño calabrés que en la reciente catástrofe ha perdido a sus padres.

Nevada en Mesina.

MESINA. Las ruinas de la ciudad presentan un aspecto fantástico. En el curso de la tormenta de ayer cayó una copiosa nevada, y hoy la nieve con su blanco sudario cubre el siniestro aspecto de las ruinas.

El "Princesa de Asturias."

PALERMO (10 mañana). Hemos regresado de Sampierdico y Gualteri, después de haber hecho el reparto de socorros entre vítores a España y a los Reyes. Las demostraciones de afecto que los supervivientes han hecho a la columna expedicionaria han sido muy calurosas y los habitantes quedan muy agradecidos por la oportunidad de los socorros.

Rittwagen.

ROMA. Siguen llegando supervivientes de los lugares aislados por la catástrofe. En la actualidad pasan de 3.000 los que han llegado a esta ciudad y que presentan un estado lamentable. El Comité nacional de auxilios ha dirigido un ruego al Gobierno, a fin de que impida que todas las víctimas de la catástrofe se acojan en esta ciudad, por ser imposible de momento suvenir a tantas necesidades. Cree el Comité que compartiendo en todas las poblaciones de la península italiana el refugio de los damnificados, se haría más llevadera la situación y mejorarían las condiciones de los interesados.

Noticias que se reciben de Mesina dan cuenta de que en la noche de ayer se declaró un violento incendio en las ruinas del palacio de Penisia. El viento fuerte que sopla al iniciarse el fuego, favoreció su propagación de un modo alarmante. Los soldados llegaron con rapidez al lugar del siniestro, y aun cuando la falta de material de extinción imposibilitaba las maniobras, dedicándose todos con ahínco al aislamiento del foco con lo que consiguieron que revistiera menores proporciones. El duque de Génova se personó en seguida en el lugar del suceso, dictando las medidas oportunas para atajar el incendio.

El Papa y los siniestrados.—La reconstrucción de ciudades.—Nuevas sacudidas en Reggio.

ROMA. Las Comisiones de prelados que fueron enviadas por Su Santidad a los lugares siniestrados para distribuir los primeros socorros y estudiar sobre el terreno las necesidades que hay que satisfacer con mayor urgencia, han regresado a esta capital. El Papa las reunirá en seguida, para escuchar sus informaciones, y proceder en seguida a la adecuada distribución de socorros. Las cantidades entregadas hasta ahora al Sumo Pontífice por los católicos ascienden a un total de 1.548.000 francos. Comunican de Milán que, bajo la presidencia del Sr. Luzzati, se ha celebrado una reunión de los directores de Cajas de Ahorros, Cooperativas y Establecimientos de Crédito, con objeto de discutir un proyecto de constitución de una Sociedad nacional para reconstruir las principales ciudades que han sido demolidas por los terremotos. En la reunión se ha expuesto el desarrollo del pensamiento, pero no se ha llegado a un acuerdo definitivo. Las predicciones de los hombres de ciencia, respecto a la sucesión de los fenómenos sísmicos, se confirman, desgraciadamente, pues raro

es el día que, con más ó menos intensidad, no tengan que registrarse nuevas sacudidas. Hoy se han producido dos en Reggio, una a las seis de la mañana y otra al mediodía. Ambas han sido muy violentas, y han producido gran alarma, ocasionando el desplome de algunos paredones que aun se alzaban sobre las ruinas.

MISCELANEA

Los revolucionarios huyen.

SAN PETERSBURGO. Despachos de Tabriz anuncian que los revolucionarios, que se habían hecho dueños de la población, han sido al fin totalmente derrotados por las tropas leales, y se han visto obligados a emprender la fuga.

Cable telefónico.

LONDRES. Se proyecta establecer un cable telefónico directo entre Londres y Berlín. Créese que la idea se abrirá camino.

Desertores presos.

ORAN. Doce soldados del segundo regimiento de la legión extranjera, todos ellos de nacionalidad alemana, han desertado con armas y municiones. Sin obstáculo alguno recorrieron el valle del Guir, llegando hasta un aduar situado a cien kilómetros de Bou Denib. En él fueron presos por los kabileños, los cuales avisaron a las autoridades francesas. Estas han enviado tropas para que los traigan a Orán.

El «Maine».

NEW YORK. Ha zarpado con rumbo a Guantánamo y la Habana el acorazado Maine. Llegará a este último puerto el 23 del actual, y tomará parte en las ceremonias de inauguración del nuevo Gobierno cubano.

Más terremotos.—En Esmirna y en Grecia.

ESMIRNA. Esta mañana, a las seis y cuarenta, fué sentida una violenta sacudida sísmica. No ocurrieron desgracias; pero la población se llevó un gran susto. La mayoría de las casas fueron abandonadas por sus moradores. Según noticias llegadas aquí, en la Fócida ha habido también temblores de tierra. Varias casas se hundieron, sepultando entre sus escombros a sus habitantes. En otras regiones griegas se han registrado igualmente sacudidas sísmicas.

Roosevelt, implacable.

NEW YORK. Roosevelt está firmemente decidido a obtener la condena de los editores de The New York World. Estos han acusado en su periódico a varios parientes de Roosevelt, de haberse beneficiado ilícitamente, interviniendo en las negociaciones entre la Compañía francesa de Panamá y el Gobierno yanqui. Y el Presidente dice que eso es mentira, y trata de que los Tribunales condenen a los que juzga calumniadores.

Tribunales

La miss aventurera.

LONDRES. En vista de que se decía que miss Violet Charlesworth se encontraba en Oban (Oeste de Escocia), un redactor de The Morning Leader fué a dicha población para enterarse de si era cierto. Habló con la joven parecida a la miss aventurera, que se creyó fuese ésta. La joven negó enérgicamente sean ciertas las noticias que la afectan de modo tan directo. —Yo—dijo—me llamo miss Mac Lead. Sin embargo, Lilian, la hermana de miss Violet, llegó poco después del periodista a Oban, acompañada de lord Gretton. Preguntó por miss Mac Lead y ambas jóvenes confederaron secretamente durante media hora. Luego, miss Lilian dijo: —Esta señorita no es mi hermana. Sin embargo, poco después comían las dos juntas con Gretton y los tres abandonaban en seguida la ciudad, dirigiéndose a Glasgow.

EL CONFLICTO DEL «FOOT-BALL»

«Amateurs» y profesionales

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

El mundo del foot-ball, todo el mundo deportivo de Inglaterra, se halla bajo el peso de la tremenda resolución. La Unión Escocesa del Foot-ball Rugby ha comunicado oficialmente a la Unión Inglesa Rugby, que se niega a acudir a la pelea entre Escocia e Inglaterra que debería celebrarse en Londres el día 20 del próximo marzo. Y no es lo malo que se niegue a acudir. La gravedad mayor ha de encontrarse en las razones que motivan la resolución. Los escoceses se niegan a competir con los ingleses a consecuencia de haberseles comunicado desde Nueva Zelanda, que cada uno de los futbolistas neozelandeses que vinieron a Inglaterra en 1905 recibió de los Clubs una guinea (21 chelines) semanales, además de los gastos de viaje y hotel. Esos pagos, dice los escoceses, se hicieron con aprobación de la Unión inglesa; pero constituyen el delito de «profesionalismo». Después de maduras consideraciones la Unión Escocesa ha acordado negarse a competir con la Unión Inglesa, como protesta a la complacencia, a la indulgencia con que ven los ingleses como el profesionalismo va deslizando en el juego del foot-ball, que hasta ahora se había librado de su funesto influjo. Los escoceses se niegan a permitir pasivamente que el foot-ball vaya cayendo en manos de los profesionales. Los profesionales son la muerte de los deportes. En cuanto ellos se apoderan de uno, no le queda al público otro papel que de mirar, admirar y apostar. Pero los escoceses quieren que el foot-ball siga siendo un ejercicio popular y de amateurs, que se haga por higiene y por amor propio, pero no por ganar dinero. De ahí su intransigencia.

Es verdad que la retribución de tres chelines diarios (unas cuatro pesetas), además del viaje y de la fonda, resulta insignificante para mozos que vienen a Inglaterra desde Nueva Zelanda y abandonan durante varios meses sus ocupaciones habituales para darse la satisfacción de vencer a los ingleses ó el honor de ser vencidos. Tres chelines no es mucho, contestan los escoceses, pero por ahí se empieza. Si hoy dejamos que se den tres, dentro de un año se darán treinta, dentro de diez años se darán tres mil y dentro de veinte años no quedarían más foot-ballistas en el Imperio que setenta u ochenta profesionales. De éstos algunos se enriquecerían, pero el foot-ball habría muerto. Y los escoceses tienen razón. De ahí la oposición que los escoceses vienen haciendo a las disputas con los teams coloniales. Ya en 1905 se negaron a dar fondos para el match entre Escocia y Nueva Zelanda, de Edimburgo en 1905. Luego Escocia se negó a permitir que ninguno de sus socios acompañase a los ingleses que fueron a Australia y Nueva Zelanda. Últimamente los escoceses se negaron a aceptar el reto de los australianos.

Y es que la Unión Escocesa considera imposible la celebración de matches con las colonias distantes, sin caer en el profesionalismo y la razón es obvia. Así como el golf es más bien el sport de los ricos, el foot-ball es, preferentemente, el de los obreros y las clases medias sin fortuna. En un buen team, la mayoría de los jugadores suelen ser jóvenes que se ganan con su trabajo el pan de cada día. Es natural que los Clubs, las Asociaciones, con los fondos comunes, les costeen las fondas y los viajes cuando se trata de celebrar un match en Inglaterra ó Escocia. Al fin y al cabo no se pierden más que

dos días de trabajo, y la mayoría de los patronos conceden fácilmente permiso a sus obreros y empleados para una ausencia de dos días. Pero un viaje a Australia ó Nueva Zelanda ocupa dos ó tres meses. Ningún pobre puede disponer de tanto tiempo sin perder su ocupación. Consecuentemente, los matches con las colonias acarrearán uno de estos dos males: convertir el foot-ball en deporte de ricos, ó crear una clase de profesionales, sostenidos por las Asociaciones. Y ambos extremos son funestos. La Unión Inglesa Rugby—advertimos a los iniciados que el foot-ball Rugby es aquel en que se permite echarse zancadillas y agarrar la bola con los brazos, para diferenciarse del foot-ball Association en que sólo se permite el uso del pie, y añadamos que en España, dada la dureza general del terreno, el foot-ball que nos conviene es el Association—pues bien; la Unión Inglesa ha recibido con indignación, según unos, con consternación, según otros, la resolución escocesa. Pues si se ha indignado, ha hecho mal, porque los escoceses tienen razón. Que el profesionalismo mata al sport lo hemos visto en España con los toros en el siglo XVIII y con la pelota en el siglo pasado. Un sport de profesionales deja de ser un ejercicio nacional y de influir en la formación del carácter. La utilidad de un sport depende de que lo ejercite todo el punto. Yo no soy enemigo de los toros. España sería un gran país si todos los españoles fueran capaces de plantarse delante de una Miura. Lo que no me parece bien es pagar a un hombre para que se plante él, mientras le admiramos los demás detrás de una barrera. Es una vergüenza admirar un ejercicio de valor, de agilidad ó de fuerza, como los admiradores no tomen ó no hayan tomado parte activa en él. El caso del público en un teatro es distinto, porque del hombre que va a un teatro ó lee un libro ó un periódico, se supone que ha de aprender algo que no sabía. Pero quien admira sobre seguro un acto ajeno de valor, no sólo no aprende nada, sino que sale del espectáculo más tímido y apocado que cuando había entrado. Sólo que el profesionalismo hay que cortarlo de raíz, cuando es tierno. Y esto es lo que hacen los escoceses con el foot-ball Rugby. Y esto es lo que no hicieron los españoles ni con los toros ni con la pelota.

Ramiro de Maestu.

AMERICA LATINA

Toros en América.

MEXICO. En Toluca se ha celebrado una corrida de toros, con ganado del Sr. Nicolás de Peralta, que resultaron buenos. Martín Vázquez tuvo una buena tarde. A los tres toros los mató de otras tantas estocadas, superiores. Banderille al cambio y fué muy aplaudido. Su hermano Vázquez II mató un toro de un magnífico volapié. Este torero ha sido contratado para otras tres corridas más. LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche. Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates and market prices for various goods.

Table with financial data for BARCELONA, including exchange rates and market prices for various goods.

Table with financial data for BILBAO, including exchange rates and market prices for various goods.

Table with financial data for LONDRES, including exchange rates and market prices for various goods.

Table with financial data for NUEVA YORK, including exchange rates and market prices for various goods.

Table with financial data for VALENCIA, including exchange rates and market prices for various goods.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL TEATRO NACIONAL

El enemigo de las escuelas!

Recordáis el cuento de los hermanos siameses, que en su conferencia explicativa de *Les jumelles de Brighton*, cuenta Tristán Bernard? A uno de estos hermanos le da por lo serio, a otro por lo alegre. Uno de ellos quiere pasarse la vida en los lupanares, y allí tiene que ir el otro con él. Prefiere el siamés juicioso las bibliotecas, y a ellas ha de seguirle el siamés frívolo.

El mismo conflicto de estos hermanos siameses se da en *Azorin*. Tiene éste dos personalidades antitéticas, dos personalidades enemigas y, sin embargo, inseparables. *Azorin* literato, odiará seguramente la política. *Azorin* político aborrece la literatura. Y en esta doble personalidad de nuestro complejo é ilustre amigo, el diputado parece muy cuidadoso de aminorar la gloria del escritor. ¿Lo conseguirá? Yo lo dudo. El *Azorin* novelista y crítico, satírico y filósofo, es mucho más fuerte que el *Azorin* representante de Purocha y secretario de Maura.

Azorin, escritor, discurre alada y bellamente. De su pluma brotan, gráciles y espontáneos, el decir donairoso, la observación aguda, los puntos de vista originales, los reflejos de un pensar hondo y claro.

No así *Azorin*, político. Este anda reñido con la lógica y con la originalidad. Fue el Teatro Nacional una de las pocas cosas de que habló, y por raro capricho abandonó en este punto a Maura para racionar a lo Rodríguez San Pedro. Harto supongo yo, y suponen muchos, que el Teatro Nacional no abrirá nunca, mientras el Sr. Rodríguez San Pedro sea el que tenga las llaves del Teatro Nacional.

Azorin, diputado, llenando por una vez el hueco de *Azorin*, escritor, nos dice por qué no debe abrirse. «España es un país pobre... Las tierras se cultivan con procedimientos primitivos... Los labradores viven miserablemente... En los campos andaluces y allicantinos se ven caras pálidas, exangües... En esta España no hay escuelas... Y *Azorin* se ha quedado corto; pudo haber añadido que muchas calles están sin empedrar y que los inquilinos pagaremos el contador del agua.

Consecuencia de las lamentaciones de Martínez Ruiz que no debe crearse el Teatro Nacional, y que para los diputados es caso de conciencia oponerse a ello. De los que no somos diputados, nada hay que decir. ¿Es que tenemos conciencia nosotros? ¡Si la tuviéramos!

Y yo, dando vuelta en redondo a la argumentación de *Azorin*, admito como bueno que ya ha fracasado el proyecto de Teatro Nacional, que ya han desistido Maura y Besada de su noble propósito, y que los dramaturgos españoles continúan sin poder estrenar sus dramas en Madrid apenas tenga a bien marcharse a América la Guerrero.

¿Cuál será el cuadro que presentará España en cuanto fracase el proyecto del Teatro Nacional? ¡Ah! ¡Entonces, qué perspectiva encantadora! «España es país rico... Las tierras se cultivan con modernísimos procedimientos... Los labradores viven con opulencia... En los campos andaluces y allicantinos se ven caras rojas, plétoricas... Tended la vista en torno y cuántas escuelas por doquier!» ¡Abajo, pues, el teatro! Razón tiene *Azorin* y, por mucho que Maura y Besada amparasen con entusiasmo el proyecto, la mayoría debe votar en contra.

—Pero ¿es, preguntará el lector, que no hay en el presupuesto español otro millón que el destinado a subvencionar el Teatro Nacional? ¿Es que no hay monopolios subvencionados ya con verdadera largueza? ¿Es que el dinero saldrá de las escuelas precisamente? ¿Es que no va a dedicarse millones y millones a la construcción de una escuela y la de un teatro?—¡Verdad, lector amigo!—Cuando fué discutido el proyecto de escuela, poco se acordó de la indotación de las escuelas el amigo *Azorin*. Cuando Canalejas en el Congreso y López Muñoz en el Senado plantearon, como la cuestión esencialmente nacional, la reforma de la enseñanza, el dinero para la enseñanza, también *Azorin* era diputado y calló.

¿No sería más eficaz la afirmativa que la negativa? ¿No haría *Azorin* un mayor bien a su país pidiendo concretamente algo para las escuelas que negándolo inconcretamente todo para el teatro?

Pero este *Azorin* político es de lo más curioso. Hoy escribe que no debe haber subvención alguna para el arte porque todos estamos en la miseria y nadie sabe leer, ó poco menos. Y, aun no hace un mes, el propio *Azorin* pedía que las Cortes otorgaran la subvención, no a la dramaturgia, pero sí a la música.

¡Perfectamente! Ya que vayamos todos por las calles pidiendo limosna, siquiera que vayamos tocando el violín...

Caramanchel.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha llegado a esta corte, procedente de Barcelona y Tarragona, el ilustrado intendente de la primera región, D. José Fenech, tomando posesión de su destino.

A Pamplona ha llegado el coronel del regimiento de América, Sr. Irigorri, y a Bilbao el general D. Alberto María de Borbón, que con ferocidad en esta corte con el ministro de la Guerra y el general Marvá sobre asuntos de interés para aquella plaza, de la que es gobernador militar.

—Los jefes y oficiales del regimiento Infante-

ría de Pavia obsequian con un banquete al nuevo general de brigada Sr. Antón, que mandaba dicho regimiento. También piensan regalarle la faja.

—Probablemente el viernes irá a Alcalá de Henares el batallón cazadores de Llerena, viniendo a Madrid el de las Navas.

—El Centro general de Pasivos celebrará junta general el día 21 para la elección de presidente, por renuncia del que lo era, general Casanova.

—Sigue delicado de salud el general Suárez Inclán.

—Se concede cruz blanca del Mérito Militar a los capitanes de Ingenieros D. Carlos Barutell y D. Román Ingunza por los extraordinarios servicios prestados en la Biblioteca del Cuerpo catalogando las obras en ella existentes.

—Se concede el retiro en Infantería a tres tenientes coroneles, cinco comandantes (uno de la escala de reserva) y cinco capitanes (cuatro de la E. R.)

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

LOHENGRIN.

La señora Boninsegna, una de las más valiosas figuras de la compañía, ha abandonado Madrid.

Tal determinación ha sido tomada en vista de que una dolencia de la garganta continuaba pertinaz é insistente. Ha marchado a Italia, donde espera hallar alivio a sus dolencias.

Que así sea, deseamos... y nos quedamos, por ahora, sin *Gioconda*.

Anoche fué reemplazada esta triple por la señorita Amparo Alabau, cuyo éxito en *Hamlet* fué completo y sonoro.

Excelente Elsa de *Lohengrin* confirmó la excelente acogida que entonces obtuvo, y los aplausos y señales de complacencia acompañaronla toda la noche, como demostración del agrado con que el público veía su labor.

Amparo Alabau alcanzó anoche una esplendente victoria, que la hará aumentar su prestigio y su gloria como triple lírica de excelentes cualidades.

Como siempre, Crislini fué aplaudido, y como siempre, la Parsi y el barítono Cigada contribuyeron al buen conjunto, llevado, como siempre, admirablemente por el maestro Rabl.

Hoy se verificará la última representación de *Hamlet*, preparándose para esta semana *Madama Butterfly* y *Rigoletto*.

Según mis noticias, el mes de febrero será interesantísimo y animado, pues en él se estrenará *Margarita la Tornera*, que está estudiando el tenor Abela; hará su presentación Anselmi, ídolo del público, y se representará por primera vez *El crepúsculo de los dioses*.

Creo que en esta prodigiosa obra de Wagner hará su presentación un nuevo tenor, alemán, y recomendado por el maestro Rabl.

Dicen que canta muy bien, pero que su figura no es del todo muy escénica.

Realmente esto es lo de menos, pues lo principal es que sea un artista, aunque no mida más que un metro de altura.

Y por hoy no hay más del Real, que yo sepa.

El agua, el Canal y los propietarios

Asiduo lector de ese periódico, que tan valiente campaña viene sosteniendo en un asunto de tan vital interés para Madrid, me permito remitirle estas modestas observaciones.

Ante todo, no hay que hacer caso omiso, y es punto en que no se ha fijado la atención bastante, acerca de la intervención que tuvo esta villa en la traída de aguas a la misma y que la obliga, y en su nombre al Ayuntamiento, sin perjuicio de la mejora de los antiguos viajes, a intervenir en la cuestión palpitante, defendiendo así los intereses del vecindario.

Es indudable que todos, propietarios é inquilinos, deben defender lo mismo, ó sea cuanto tienda a que no se tase el agua, elemento primordial para todas las necesidades de la vida, y estoy seguro que la Asociación que representa a aquellos a la cual pertenezco, ha de gestionar, cerca del señor ministro de Fomento, contra el establecimiento del contador, ya sea colectivo ó individual, puesto que lo mismo uno que otro, representan la limitación en el consumo del agua, y una serie de diferencias entre propietarios é inquilinos, que a todos nos interesa demostrar que no existen ni deben existir.

Ciertamente que las necesidades de la higiene; ne se satisfacen únicamente con el caño libre; pues es un contrasentido lo contrario, ó sea exigir que el propietario cumpla a la perfección el saneamiento de sus fincas y subirla al mismo tiempo el precio del agua, aunque sea en forma de fianzas, y tasarle, mediante un aparato más ó menos regular, el consumo de la misma.

Pero aparte de todas estas razones, hay una legal, poderosísima, que debe poner término a la cuestión en beneficio de todos.

El Canal de Isabel II, como organismo representante del Estado y en mi concepto del pueblo de Madrid, y no como empresa, contrató con los propietarios de fincas urbanas, puesto que para los establecimientos industriales hay, como es natural, otras reglas, el suministro de agua á caño libre, y es axioma elemental de derecho que un contrato celebrado entre partes no puede anularse por la voluntad de una sola, como lo consigna el Código Civil en sus artículos 1.253 y 1.278, y lo mismo determina el Código de Comercio, y seguramente que la Administración, lo mismo que los Tribunales de justicia, habrán de amparar á todo contratante que no haya solicitado que se altere el contrato.

Cese, pues, la algarada contra los caseros y que el Canal de Isabel II por una parte y el marqués de Santillana por otra, se encarguen de facilitar agua abundante y barata para las necesidades crecientes de esta urbe populosa, y que la Asociación de propietarios y las demás colectividades que asistan a la reunión del Ayuntamiento, acuerden el cumplimiento de los contratos, que es lo legal, y será, además, lo que aune todas las voluntades.

Uno de la Asociación.

HUÉSPEDES QUE DESHONRAN

Madrid, refugio de ladrones

Dos capturas.

De vez en cuando, pero con frecuencia innegable y con celo plausible, parecen los tenientes de la Guardia Civil de Carabanchel y de las Peñuelas, Sres. Blasco del Toro y Montero, los encargados de poner de manifiesto que la Corte de España, tan apacible y tranquila, es refugio de la mayoría de los criminales que roban y asesinan por provincias, y de los penados que se fugan de nuestros presidios.

Ayer observamos, por una casualidad, que los guardias á sus órdenes llevaban detenido á un vecino de la calle del Tribulete, 1, y nos pusimos sobre la pista.

Era un servicio agradecerlo por su importancia. Una captura que corrobora las notas de actividad y entusiasmo que distinguen á ambos oficiales.

En Fabero, pueblo de la provincia de León, inmediato á Cacabelos, se cometió, en 1.º de junio último, un robo escandaloso y audaz, del que fué víctima el venerable cura del pueblo, un anciano de sesenta años, que guardaba en su cómoda 13.000 pesetas como oro en paño.

El antiguo monaguillo de Fabero.—La idea del robo.—Buscando cómplices.—Asalto de la casa del cura.

Junto á la casa del cura de Fabero hay una casa que pertenece á una mujer cuyo hijo, Francisco Rodríguez, hombre hoy de veintiocho años de edad, fué en su niñez monaguillo de la iglesia parroquial del pueblo.

Este fué el que concibió el plan de robar al cura. Para realizarlo, le faltaban cómplices y vino á buscarlos á Madrid, proponiéndoselo á varios individuos, uno de los cuales, Angel Velázquez Alcalde, de veintidós años, panadero, oriundo de la provincia de Burgos, fué quien aceptó gustoso la colaboración y le ayudó de buen grado.

Francisco y Angel se trasladaron de Madrid á Fabero, utilizando desde aquí á Valladolid el tren, escondidos debajo de los asientos—porque no llevaban dinero para el pasaje;—y de Valladolid al pueblo, otros sistemas parecidos de locomoción, cuando se cansaban de andar por la carretera.

La familia de Francisco, que habitaba junto á la casa del cura, pretextó que venía por aquellos días á Madrid para dejar la casa vacía y cedérsela á su hijo y al ladrón que le acompañaba, á fin de que éstos se guarecieran en ella, sin advertirlo nadie, y prepararan el asalto que iban á dar.

Efectivamente; dos noches después de hallarse escondidos en la casa, saltaron á la del cura, y aguardaron en el retrete á que el pobre anciano abriera el corral. Iban enmascarados, y sorprendiendo por la espalda al sacerdote, le taparon la cara con un pañuelo, le ataron las manos por la espalda y le amenazaron de muerte si daba una sola voz.

Francisco corrió á la cocina, donde estaba la sobrina del cura, y amordazó y manió á la desdichada mujer, obligándola con una navaja á que le indicara el sitio donde guardaban el dinero. Las llaves no parecían, y el criminal, viendo que pasaba el tiempo, recurrió á una azada para descerrajar la cómoda.

Pronto apareció á sus ojos el caudal del sexagenario, que eran 13.000 pesetas: 500 en plata, 325 en monedas de oro de 25 pesetas, con el busto de Alfonso XII, y el resto en billetes. Le cogió de tal modo aquella fortuna, que no se acordó de vigilar á la sobrina, y ésta, entretanto, con gran sigilo, pudo aproximarse á una ventana y hacer señas á unas vecinas madrugadoras que se dirigían á la iglesia.

Como es natural, las vecinas prorrumpieron en voces de alarma, la gente rodó la casa, y los ladrones, perdiendo en la huida 500 pesetas en billetes, desaparecieron por donde habían entrado.

Se alejaron del pueblo; permaneciendo todo el día metidos en una laguna, y zambulléndose en ella cuando alguien se acercaba, pudieron eludir la persecución de que eran objeto.

Llegaron al pueblo de Valbuena; buscaron á un vecino viejo, llamado Manuel, y entregándole el dinero robado, hicieron que les acompañara hasta Madrid, donde le despidieron en seguida, dándole una propina.

Aquí han vivido y triunfado con el dinero del pobre clérigo hasta que ayer la Guardia Civil, después de una labor larga, difícil y penosa, pudo capturar á los dos.

Otros detalles.

El Angel Velázquez fué detenido en la tahona de la calle de Trafalgar.

Los dos ladrones han gastado casi todo el producto del robo, y fueron sucesivamente cambiando las monedas de oro y los billetes en dos casas de cambio de la Puerta del Sol y de la calle de Alcalá.

Algunas alhajas, que también se llevaron, están empeñadas en una de las extinguidas casas de préstamos de Madrid.

La familia de Francisco Rodríguez estuvo alojada aquí, mientras el mozo realizaba allí su trabajo, en casa del Conejero, aquel ladrón que murió asesinado en Tetuán hace unas semanas, por un joven llamado Montoya, en defensa de su padre.

Los detenidos han confesado su delito. No discrepan de lo que sabía la Guardia Civil más que en la forma de relatarlo, pues, como es natural, uno y otro procuran, para eludir responsabilidades, echar toda la culpa al compañero.

Signan, signan Montero y Blasco del Toro limpiando de semejante semilla Madrid y sus contornos; pues mientras queden aquí huéspedes como esos, ¡cuálquier día vienen los forasteros á visitarnos!

LOS MÉDICOS TITULARES

El ministro de la Gobernación recibió ayer, á las doce y media, á una numerosa Comisión de la Asociación de médicos titulares, presidida por D. Augusto Almaraz, y en la que figuraban los Sres. Oria, Fernández Sánchez, Hurtado, Salazar, Pamplona y Basail.

La entrevista ha sido muy afectuosa, y en ella el Sr. La Cierva ha demostrado de modo bien sincero el profundo interés con que estudia y atiende todos los problemas que afectan á la vida y á la organización de tan respetable clase.

El Sr. Almaraz se hizo intérprete de la profunda gratitud de todos los compañeros por la reciente ley votada en las Cortes concediendo diversas pensiones vitalicias á las viudas y huérfanos de los médicos fallecidos en épocas de epidemia en el ejercicio de su misión. Hizo constar que de no encontrarse interrumpida en los actuales momentos la publicación del *Boletín de la Asociación*, se hubiese organizado una manifestación colectiva para estigmatizarle de modo ex-

presivo el aplauso y el reconocimiento de la clase.

A su vez, el Sr. La Cierva, recogiendo tales manifestaciones, reiteró sus propósitos de atender, como hasta hoy, todas las aspiraciones justas que se vienen manifestando en tan importante colectividad.

Instado después por el Sr. Almaraz para que solucionase cuanto antes la situación interina del Montepío, el ministro no pudo estar más explícito, aduciendo las razones que le han contenido en aquella determinación. Manifestó que precisamente para solucionar de modo satisfactorio y con toda suerte de garantías este asunto tenía ya formado el decidido propósito de convocar uno de estos días, quizá dentro de cuatro ó cinco.

Antes de despedirse la Comisión, el Sr. Fernández recordó que aun no se ha hecho la proclamación de la nueva Junta de gobierno y Patronato, elegida recientemente, aduciendo los graves perjuicios que se derivan para el Cuerpo de médicos titulares.

El Sr. La Cierva se apresuró, de acuerdo con tan justa demanda, á dar seguridades á la Comisión de que en seguida se posesionarán de sus cargos los señores elegidos, para lo cual daría las oportunas órdenes.

La Comisión, que salió en extremo reconocida á la cariñosa acogida del ministro, nos ha rogado lo hiciéramos constar así para general conocimiento, y en especial de la clase que representan.

GRAN MUNDO

Los marqueses de las Atalayas recibirán á sus amistades el día 23 por la tarde.

Los marqueses de Sanoha han ofrecido á sus relaciones su nueva casa de la calle de Serrano.

Para la Habana también saldrán el jueves los marqueses de Casa-Argudín y su hija.

Ha fallecido en París, á edad avanzada, el Sr. Laalle, que tenía lazos de parentesco con las señoritas de Mojarrieta, que con ese motivo dejarán de concurrir á las reuniones de sociedad durante algún tiempo.

Reciban nuestro sincero pésame.

Muy brillante y lleno estuvo anoche el teatro de la Comedia, cuyos lunes de moda están tan elegantes como concurrenciosos.

La sociedad aristocrática llenaba palcos y butacas.

Madrizzy.

LA HUELGA DE LA "GACETA."

En la reunión celebrada ayer tarde en el Ayuntamiento, el representante designado por el establecimiento de Sucesores de Rivadeneyra, manifestó que dicha casa, sobre la base de conservar sus actuales obreros, está dispuesta á cubrir todas las vacantes que existen en sus talleres, con los que abandonaron el trabajo, excepción hecha de un corto número constituido por los elementos que se han caracterizado como promovedores de la huelga.

Por su parte, el representante de las Sociedades obreras insistió en que fuesen admitidos todos los huelguistas.

Y como la una y la otra representación mantuvieron, sin ceder, sus respectivos criterios, no pudo llegarse á un acuerdo, dándose por terminadas las negociaciones.

Ayer tarde, á las tres, se han declarado en huelga todos los operarios de la imprenta del Sr. De Blas.

El motivo de esta determinación ha sido el querer obligar la citada Casa á un marcador á trabajar en la imprenta de Rivadeneyra, y al negarse éste á tal pretensión, ser despedido.

Por igual motivo lo hicieron ayer los encuadernadores del A B C.

TOROS Y TOREROS

Sigamos con el pleito.

Es innegable, por lo menos yo así lo creo, que la contestación dada por los ganaderos á las bases de arreglo que se les proponía, ha causado gran estupefacción, pues todo el mundo se esperaba que la solución llegase, cediendo en algo una y otra parte.

Han cedido los toreros—y con esto ya estaban bastante castigados—y se han resistido á ello los ganaderos. Ya decía yo ayer, que no me gustaba intervenir en cuestiones ajenas, y que mi misión en esta tierra, ó por mejor decir en este periódico, es sencillamente la de informar al público, por cuyos intereses ante todo procuro mirar. Pero esto aparte, séame permitido opinar, y ya puesto en ello, creo que los ganaderos han hecho mal en seguir intransigentes, demostrando que quieren salir triunfantes por encima de todo, oiga el que oiga.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla, presentó como es sabido, una solución para llegar á un acuerdo entre diestros y ganaderos, manifestando en ella que los toreros se obligan á torrear los toros de los señores ganaderos asociados, sin distinción y en iguales condiciones.

Es decir, que ya no pretenden cobrar más por lidiar los miuras, que ceden, que desisten del pleito, que se dan por vencidos, y á esto, ¿cómo responden los ganaderos? Diciendo que no tienen dificultad en aceptarla; pero, por su parte, no ceden en nada de lo que habían acordado.

Ya la Unión de ganaderos no tiene que defender á nadie, ya no tiene razón de ser su intransigencia. ¿A qué obedece, pues, el que la Asociación permanezca en su actitud? A nadie conviene, nadie saldrá ganando con ello, y únicamente el público será el que saldrá perdiendo ante todo.

Ya he dicho en otra ocasión que tenía el convencimiento de que, al fin y al cabo, las Empresas de provincias, mal que bien, arreglarían sus carteles, en unos lados, con toreros buenos y toros malos, y en otros, con toreros malos y toros buenos, saliendo de todo ello perjudicado el público, que no verá carteles completos; pues fuera de Madrid, Bilbao, Valencia, Sevilla y otras dos ó tres poblaciones, en que se piden ambos elementos, en las demás se pueden combinar nombres que hagan buen programa, sin que sean sobresalientes por ambas partes.

Yo creo que los ganaderos han debido reflexionar, al dar tan rotunda negativa, que la opinión está sobre aviso en este pleito, que juzga á todos y se demanda ahora lo que quieren los criadores de reses bravas.

Vuelvo á mi tema de que no me gusta inmiscuirme en cosas particulares; pero aun así y todo, séame permitido por esta vez, y por otras, si el caso lo requiere, dar mi opinión.

El camino de la transigencia había comenzado; ¿por qué no seguir por él, en beneficio de todos?

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

La Epoca:

«Ya hemos dicho en otra ocasión que en Berlín se lleva á cabo desde hace algún tiempo una activa campaña contra la pornografía teatral; campaña en la que lleva la voz cantante la Prensa diaria, denunciando á las autoridades aquellos espectáculos atentatorios contra la moral.

Recientemente ha sido tratado el asunto en el Parlamento, dando lugar á una de las escenas más animadas de que ha sido teatro la Dieta prusiana.

La sesión dedicada á la persecución de la pornografía escénica tuvo la virtud de atraer al Palacio legislativo no sólo el *complet* de la representación parlamentaria, sino un público numerosísimo, del que, como puede suponerse, formaban parte muchas damas galantes.

Plantó el debate el diputado del centro, Roerer, que atacó violentamente las exhibiciones de mujeres desnudas en los *music-halls*, declarando que constituían un peligro y un escándalo.

Roerer censuró á las autoridades y al ministro del Interior, von Molke, por no haber impedido desde un principio, y con la necesaria energía, esa clase de espectáculos.

Luego fugó las intenciones de los empresarios, afirmando que envolvían cosa muy distinta del fin artístico.

Von Molke se mostró en un todo conforme con la opinión del orador; aunque protestando contra la concesión de pasividad, en cuanto la Polifía tenía órdenes severas respecto á las exhibiciones plásticas en los escenarios, prohibidas ya por los reglamentos gubernativos prusianos.

«Sabe su señoría—preguntó Roerer—que, á pesar de esa prohibición se ha verificado en uno de los *music-halls* de Berlín una denominada *sesión de belleza*, en la que aparecieron en escena hombres y mujeres desnudos?»

Y como el ministro contestase al diputado que si en dicha sesión, celebrada bajo la mirada vigilante de la Policía, los artistas exhibieron sus plásticas, éstas aparecieron recubiertas por pudorosos velos, el presidente de la Cámara se creyó en el caso de añadir que el día antes se había efectuado, á presencia de las autoridades y de un público de invitados, en su mayoría parlamentarios, una *sesión de belleza* como la denunciada por Roerer.

De ella resultó que, en efecto, los artistas, aunque ligeros de ropa, se ofrecieron á la vista de sus jueces en un *deshabillé* decoroso.

La curiosa sesión de la Dieta terminó con un llamamiento de von Molke á los elementos sanos de la población, excitándoles á cooperar á la acción gubernativa contra la inmoralidad escénica, mediante el empleo del arma más eficaz: el alejamiento de los espectáculos inmorales.

Diario Universal:

«La actual etapa conservadora ha tenido, á pesar de todo, una consecuencia útil, sumamente interesante: ha demostrado que, contra lo pregonado siempre y en todas partes por una fama injusta, el pueblo español es un modelo de disciplina social y sólo necesita para elevarse súbita y altamente entre las demás naciones hallar gobernantes capaces de saber dirigirle por buenos caminos.

Todos los actuales ministros, y singularmente el señor ministro de la Gobernación, han parecido dominados por un extraño prurito de irritar á los ciudadanos: sus reformas, casi nunca honradas ni trascendentales, han sido casi siempre enojosas, molestas, hasta ofensivas, pudiéramos decir, para una susceptibilidad ligeramente irritable siquiera, y eso no obstante, el pueblo ha obedecido pacientemente, dejando que se le hiciera variar de costumbres con violencia impropia de lo que la misma Naturaleza exige para que sus variaciones sean eficaces y duraderas.

No ha bastado siquiera para producir el efecto contrario que muchas de las reformas llevadas imprevistamente á la *Gaceta* no sólo hayan carecido de fuerza legal, sino que hayan ido resueltamente contra leyes vivas y vigentes: el pueblo ha tomado como leyes nuevas, con fuerza derogante, las más sencillas y débiles disposiciones, y se ha dejado gobernar por reales decretos, como si las Cortes no existieran y funcionaran y como si los preceptos constitucionales fuesen letra muerta.

El Mundo:

«La detención que están sufriendo en el ministerio de Fomento gran número de expedientes en que se pide, con arreglo á su ley peculiar, la inclusión de varias líneas correspondientes á la casi totalidad de las regiones de España en la red de ferrocarriles secundarios, está ocasionando graves perjuicios.

Débase ello á que el Consejo de Obras públicas—ya lo indicamos en otra ocasión—tiene una reconocida animosidad contra estos proyectos, pues los ha informado todos mal, y esta misma exageración de criterio lo arguye de apatostado, porque pudieran no ser convenientes dos, tres, cuatro, diez de los proyectos presentados; pero, ¡todavía! Esto es un colmo, porque esos proyectos no están firmados por abogados ni farmacéuticos, sino por ingenieros de Caminos, los cuales es de suponer que no se han puesto todos de acuerdo para perder la cabeza, y su reputación.

Parece que algunos señores han manifestado que no les gusta la ley, y esto será otro colmo, porque los funcionarios públicos creemos que están para cumplir las leyes, no para menospreciarlas é imponer su criterio personal, convirtiéndose en legisladores.

El Consejo de Obras públicas, que tiene circunscrita su esfera peculiar de acción á la parte técnica, en sus informes invade la esfera jurídica. Los interesados alegan, con razón, que de informar sobre el aspecto jurídico de aplicación de la ley deben estar encargados los abogados del Estado que prestan sus servicios en Fomento. Hasta ahora el ministro no ha ordenado este trámite, ignórase por qué; pero es seguro se opondrá, para salvaguardia de cuantos intereses, así como que no se demore *ad Kalendas graecas* la resolución de estos expedientes, pues cansadas de esperar las Sociedades y Corporaciones que piden la inclusión, se cansan, desisten, y las líneas no se hacen, con grave perjuicio para el país y para los intereses locales y privados.

La impresión primera

Si la pulsera de pedida que ofrece usted á su futura esposa es bonita y elegante, la joven recibirá una primera impresión muy agradable del gusto y de la esplendidez de su prometido.

En la joyería de Celestino Martínez, MONTERA, 21, hay gran surtido.

HABLA UN CASERO

Y TIENE RAZON

A JUAN DE ARAGON

Muy señor mío y de mi mayor respeto y consideración: Admirable me pareció su artículo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, abogando y predicando por la imparcialidad de ideas que debe de ser el lema de la Prensa moderna.

Comulgando en dicho ideal y basándome en él, creo ahora, más que nunca, en aquella máxima: «Para juzgar imparcialmente un pleito deben de ser oídas ambas partes litigantes.» Esto sentado, voy de lleno al objeto de esta carta.

Con motivo de la descabellada idea de instalación de contadores para agua, y como consecuencia la limitación del uso (nunca abuso), que se hace por el vecindario de tan precioso elemento de vida y factor para la higiene pública, renace con más violencia que vez alguna, la tirantez inmemorial entre inquilinos y propietarios y con verdadera saña se arremete contra los últimos, aplicándose los calificativos de inhumanos, ambiciosos, tiranos, y otras preciosidades, y pronto en nuestro diccionario de la lengua figurarán las palabras «propietario» y «casero» como sinónimas de Parnales, por no emplear otra palabra más enérgica y expresiva.

Claro es que no hay regla sin excepción, y habrá caseros tiranos y ambiciosos y dispuestos a elevar los precios de inquilinato sin razón justificativa; es más, los hay hasta con la Bula de Meco, y para quienes no existen contribuciones, impuestos, ni leyes municipales que les obliguen a revocar, alinear, derribar, higienizar, etc., etc. o con tanto poder que por sí solos son palancas bastante poderosas para detener o variar un proyecto de urbanización ó saneamiento de interés público; pero afortunadamente son los menos y por axioma los más poderosos; mas por cada bienaventurado de éstos hay cincuenta que merecen más consideración, por saber con sus pequeños rendimientos soportar el peso de las contribuciones e impuestos que pesan sobre la propiedad. Estos son los más, y por el mismo axioma, los que sólo poseen una ó dos fincas y no de las lujosas que hoy se construyen, sino de las modestas que recibieron de sus padres como patrimonio ó las adquirieron con el fruto de su trabajo y á fuerza de privaciones. Entre éstos se encuentra este humilde tirano, que cometió el delito de heredar de sus antepasados una casa en Madrid, y cuya renta, juntamente con su trabajo, sirve para sostener á sus numerosas familia.

Como los números hablan más claro y rápidamente que las palabras, á continuación presento un extracto de mis libros de administración. La finca de mi propiedad me fué adjudicada, según tasación parcial, en 61.855 pesetas, y consta de cinco plantas ó pisos, á saber: planta baja destinada á tienda, principal, segundo, tercero y cuarto, con una sola habitación ó cuarto en las cuatro primeras y tres en la última, y puestas recientemente todas ellas en condiciones de cumplir con las disposiciones relativas á salubridad é higiene.

Ingresos de la casa núm. X de la calle T.

Table with 2 columns: Ingresos de la casa núm. X de la calle T. and Pesetas. Rows include: Planta baja ó tienda (renta anual) 720, principal 1.020, segunda 900, tercera 900, cuarta A 255, B 350, C 270, TOTAL 4.895.

Gastos de dicha finca. Gastos fijos anuales.

Table with 2 columns: Gastos de dicha finca. Gastos fijos anuales. and Pesetas. Rows include: Portería, á razón de 15 pesetas mensuales 180, Alumbrado de la escalera; á razón de 7,05 mes. 84,60, Sellos para recibos de inquilinato 8,40, Contribución, á razón de 169,99 pesetas trimestrales 679,72, Por alquiler de agua al Canal 90, Impuesto municipal de toma de agua 8,48, Censo que grava la finca á favor de una fundación benéfica 117,20, TOTAL de gastos fijos 1.168,40.

Gastos eventuales y bajas en la última anualidad.

Table with 2 columns: Gastos eventuales y bajas en la última anualidad. and Pesetas. Rows include: Por falta de pago durante cuatro meses, deducida fianza, cuarto tercero de dicha casa 225, Al Juzgado municipal, por gastos de desahucio para despedir á dicho inquilino 37,50, Por dos meses y diez días desahucio de dicho cuarto 175, Por gastos de reparación y sostenimiento de dicha finca durante la anualidad 214,15, Por gastos de las obras ejecutadas para ponerla en condiciones de cumplir con las Ordenanzas de salubridad é higiene 375,12, TOTAL 1.026,77.

RESUMEN

Table with 2 columns: RESUMEN and Pesetas. Rows include: Renta anual 4.895, Gastos fijos 1.168,40, Gastos eventuales 1.026,77, RENTA LIQUIDA 2.199,83.

Por consecuencia, un capital de 61.855 pesetas empleado en una finca urbana, produjo en un año 2.199,83 pesetas.

Si, por fortuna, dicha finca hubiese sido apropiada ó vendida en dicho precio de tasación, y empleado dicho capital en Duda perpetua interior á por 100 anual, se podrían adquirir, al cambio de 86,80 por 100 de la cotización de hoy, 70.000 pesetas nominales, que producirían aproximadamente 2.700 pesetas anuales de interés, y sin más molestia que cortar el cupón, y sin necesidad de pasar por tirano-opresor del pobre y las muchísimas molestias y sobresaltos que produce la propiedad; pues es más cómodo y sencillo presentar al cobro cuatro veces por año el cuponcito en un ventanillo bancario, que no tener que llamar á siete puertas doce veces por año y ser peor recibido que es el visitante fuese la personificación del cólera morbo asiático.

Y para terminar y no ser molesto en demasía, pregunto: si este capitalito ó parte de él le emplease en artículos de primera necesidad y los fuese vendiendo, dando al público 800 gramos en lugar de un kilogramo, ó agua en vez de vino, ó un producto químico por leche, etc., etc., ¿cuánto me produciría al año?

No será libre un casero de subir los alquileres, cuando se le obliga á invertir capital en mejoras ó á pagar un contador para tasarle el agua

y encarecerle dicho líquido, cuando el pan, el aceite y otros artículos adquieren más precio sin causa justificativa?

Igual alquiler me satisficen mis inquilinos al que pagaban hace seis años, y al finalizar este período de tiempo, paga este ambicioso casero: el aceite un 30 por 100 más caro, la cédula más recargada, el pan con menos peso, la luz con un nuevo gravamen, y otros muchos artículos confeccionados en el extranjero ó extranjerizados en la Península, me fueron subidos de precio por el alza de los cambios, sin que la baja que éstos obtuvieron los últimos años, fuese razón para que bajasen aquéllos.

En este período de tiempo solamente el vino sufrió baja en su precio, como brindándonos la manera de adormecer nuestros sentidos á tanta calamidad, y por desgracia este líquido me está prohibido por prescripción facultativa.

Sólo me resta darle las más expresivas gracias si tiene la paciencia de leer estos descargos de conciencia, y molestar su atención, y si á su buen juicio merecen ser conocidos de los lectores de LA CORRESPONDENCIA, hágalos llegar á sus manos, después de enmendadas sus muchísimas faltas; de lo contrario, caigan al cestillo del olvido, y de todas maneras le quedará muy agradecido por ello su atento lector y seguro servidor q. s. m. b.

Un casero!

Los Carnavales en Madrid

Según noticias, este año prometen estar muy animados los Carnavales en la corte, pues aparte de los bailes que se darán en los Centros regionales, el de Bellas Artes, la Prensa, los del Real, Zarzuela, Lírico y demás teatros, varias damas de la aristocracia tienen en proyecto dar bailes en sus moradas, exigiendo llevar pañuelos de Manila; y al efecto, nuestro querido amigo Luis Carles, dueño de los Almacenes de la Gran Vía, Fuencarral, 18, ha vendido varios ejemplares para dichos bailes. Está llamando extraordinariamente la atención la hermosa Exposición que presenta, que es digna de verse.

EN HONOR DE LUCA DE TENA

El almuerzo íntimo con que los periodistas que hacen la información en el Senado obsequian á nuestro querido amigo D. Torcuato Luca de Tena por su reciente hromamiento de senador, será servido en el restaurant Inglés, mañana, jueves, á la una y media de la tarde.

Las muchas personalidades que han expresado sus deseos de asistir al banquete que se celebrará en honor del Sr. Luca de Tena, podrán recoger las tarjetas, desde mañana martes, en la librería de D. Fernando Fe y en el Ideal Room.

El precio del cubierto es de 25 pesetas.

ÚLTIMAS NOVEDADES

Lo más nuevo y lo más elegante en artículos para señoras, en adornos, argemanes, encajes, etc., se encuentra en la Carrera de San Jerónimo, 31, HLJO DE F. DE LA HAZA.

Mundo eclesiástico

Don Celedonio García Hernández, presbítero de la diócesis de Zamora, ha sido autorizado mediante oficio de beneplácito, para permanecer en esta capital quince días.

Se han otorgado licencias ministeriales por tiempo de su permanencia en la orden al religioso franciscano Fray Francisco Illana.

Ha sido decretada, favorablemente, la instancia de D. Jaime Ugarte, presbítero del obispado de Calahorra, que solicitaba permiso para residir en Madrid veinte días.

En los ejercicios de la licenciatura en Sagrada Teología ha obtenido la censura de Neminé discrepante el sacerdote diocesano capellán de Ciempozuelos, D. Manuel Martín Hernández.

Se encuentran muy adelantadas las obras de la nueva iglesia parroquial de San Pedro el Real, en donde se dará culto á la Virgen, bajo la popular advocación de Nuestra Señora de la Paloma. La Familia Real, el obispo y el pueblo madrileño, no han omitido sacrificios para levantar el nuevo templo. El párroco, de cuyo celo nada hay que decir, porque es bien conocido, espera allegar los recursos pecuniarios necesarios para ver terminada y abierta al culto su iglesia.

El muy digno sacerdote, auditor del Supremo Tribunal de la Rota, nada tiene que ver con otro presbítero del mismo nombre y apellido á quien algunos periódicos han acusado de ciertas irregularidades cometidas en compañía de un fingido título.

LAS PRÓXIMAS QUINTAS

El mozo que ingrese 334 pesetas en el Banco Aragonés, Carmen, 25, Madrid, se redimirá seguramente del servicio militar.

Dicho Banco tiene verificadas miles de redenciones en sorteos de quintas anteriores al de 14 de febrero próximo.

CASA DE LA VILLA

Pago de atrasos. El alcalde ha ordenado hoy que se paguen unas cuantas partidas de pequeñas cantidades por atrasos, que no habían sido presentadas por los acreedores en tiempo oportuno.

También ha ordenado el pago de las cuentas que van presentadas del mes corriente.

Tribunas de Carnaval. En el Negociado correspondiente del Ayuntamiento se admiten ya peticiones de terreno para la instalación de tribunas durante las próximas fiestas de Carnaval.

Provisión de plazas. Debiendo proveerse una plaza de inspector primero y otra de inspector segundo de Almacenes y talleres, incluidas en los presupuestos del ramo de fontanería-alcantarillas, con los jornales de seis y cinco pesetas, respectivamente, el excelentísimo señor alcalde nos lo hace saber á fin de que quienes se consideren con práctica y conocimientos suficientes para cubrir dichas plazas, lo soliciten de la Alcaldía Presidencia, debiendo tener presente que deberán satisfacer á las condiciones siguientes, justificadas con documentación suficiente, y á las pruebas que se crean necesarias.

Inspector primero.—Acreditará ser buen mecánico; edad, treinta y cinco á cuarenta y cinco años; constitución física, en armonía con su edad; certificado de haber ejercido con éxito su profesión; conocimientos suficientes de contabilidad y condiciones especiales de carácter adecuadas al cargo.

Inspector segundo.—Las mismas que para el cargo anterior, con la diferencia de acreditar ser buen fontanero.

El plazo de admisión de solicitudes termina en 31 del mes actual, debiendo presentarse las instancias en la Jefatura del servicio de fontanería, Plaza Mayor, núm. 3.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión bajo la presidencia del Sr. Azcárraga. En el banco azul el Sr. Allendesalazar. El marqués de Cubas da lectura del acta, que es aprobada.

Jura el cargo de senador el Sr. Monegal, que ingresa en la sección sexta. El Sr. GASSET reproduce una proposición de ley relativa á la inclusión en el plan general de carreteras de una de Noya. Se entra en el

ORDEN DEL DIA

consumiendo un turno en contra el señor MAESTRE.

Dice que habla en nombre propio y no en el del partido liberal al que pertenece, y añade que para reformar la ley de Administración local hubiera sido necesario hacer una información pública, recordando que en Inglaterra se reformó la ley Municipal tomando opinión del pueblo, no legislando en general para toda la nación porque hay leyes que no pueden ponerse en vigor en todas las regiones.

Hay que acomodarlas á las diversas localidades, y á pesar de hacerlo así, Inglaterra la reformó muchas veces.

Hace historia de las distintas organizaciones locales en el extranjero.

Añade que las leyes para que sean viables necesitan, á más de haber sido dictadas, tener condiciones de viabilidad, siendo preciso que á más de estar promulgadas tengan el soplo vital del pueblo.

Examina después la vida municipal de España dentro de la Historia, lamentando que se echen en olvido las tradiciones que aquí existen respecto á Municipios.

Rechaza el principio sustentado por el señor Maura de que sea de carácter general esta ley, por considerarlo un error, toda vez que no puede aplicarse la misma ley á un Ayuntamiento de 50 vecinos que á otro de 500.000 almas.

Opina que antes de reformar la ley municipal debe modificarse el artículo 11 de la Constitución, y pide al Presidente de la Cámara que le conceda algún descanso.

Se aprueban dos dictámenes relativos á la inclusión en el plan general de carreteras de una de Málaga del Fresno (Guadalajara) á Valdeavero (Madrid), y otra de Roquetas á Ampolla.

Se vota definitivamente el proyecto de ley otorgando determinados beneficios á los poseedores de la cruz de San Fernando.

Se suspende la sesión á las cinco y cinco para dar descanso al orador.

A las cinco y veinte se reanuda la sesión, continuando en el uso de la palabra el Sr. MAESTRE, que desarrolla los siguientes puntos:

Cuestiones que prueban que el pensamiento del Gobierno ha sido negado en el actual proyecto. Cómo debe ser la ley municipal en España. El voto corporativo. Las mancomunidades. Lo que debe ser la Hacienda municipal.

Lee el primitivo artículo del proyecto, en el que se decía que todo lo relacionado á las provincias y los Municipios se habría de publicar en la Gaceta y los Boletines oficiales, y el cine ha variado este artículo, quitando la palabra Gaceta. ¿Queréis mayor prueba de la merma de atribuciones al Poder central?

«Pasá á tratar de las mancomunidades provinciales, y pregunta si se trata de hacer un Estado autónomo de las provincias catalanas, como en 1898 se quiso crear en Cuba.

El Sr. MAURA: Eso no lo puedo admitir, ni siquiera por un momento.

Agrega el Sr. MAESTRE que al proyecto se han traído las mancomunidades un año después de pedirlo en un manifiesto electoral la Solidaridad; siendo, por tanto, las mancomunidades obra de los solidarios y no del Gobierno.

El orador se siente nuevamente fatigado y se suspende el debate, levantándose la sesión á las seis y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y media abre la sesión el Sr. Dato, con bastante concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los ministros de la Guerra, Gobernación y Fomento. Apruébase el acta.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SANCHEZ TOCA pide que se publiquen en el Diario de las Sesiones las plantillas del personal del Canal de Isabel II.

El PRESIDENTE accede al ruego del señor Sánchez Toca, atendiendo á las razones de delicadeza que para formular esta petición tiene.

El Sr. CERVERA reproduce su pregunta al ministro de la Guerra acerca de la Comisión de oficiales de Artillería nombrada para desempeñar una misión en Marruecos.

Desea saber si esos oficiales podrán presentarse, en virtud de las condiciones en que van á ser enviados, con el decoro que les corresponde.

Reproduce también cuanto ayer dijo acerca del incidente ocurrido en el baile de la casa de la marquesa de Monistrol.

Desea saber si de antemano se habían transmitido las órdenes oportunas para acudir al baile de uniforme.

«Tengo entendido que allí había un oficial que se halla en situación de excedente, y por lo mismo no podía haber recibido las órdenes del ministro, caso que se hubieran dado.

Tengo entendido que ese digno oficial es además senador, y por lo tanto, se hallaba en una situación oficial.»

Añade que su opinión es que el dueño de una casa puede invitar á los militares para que vayan con el traje que se estime conveniente.

El ministro de la GUERRA contesta á la primera pregunta, manifestando que, en efecto, existe en embrión el propósito de enviar una Comisión de oficiales de Artillería cerca del nuevo Sultán de Marruecos, y á las órdenes del mismo; pero que todavía no está decidido. Pero en el caso de que se decida, trata de convencer al Sr. Cervera de que se tendrá todo en cuenta, pues asegura que tiene á su lado asesores que conocen perfectamente la manera de ser del Imperio marroquí, y no se olvidará absolutamente nada, para que no pueda sufrir en lo más mínimo el decoro de los comisionados.

En punto á la segunda pregunta, á la relativa á lo ocurrido en el baile de la marquesa de Monistrol, hace la siguiente relación. «Tengo aquí apuntadas nada menos que 18 disposiciones legales prohibiendo que los militares puedan vestir de paisano. Efectivamente que hace mucho tiempo existe cierta tolerancia. Pero además de esas 18 reales órdenes y decretos, existe una muy reciente, en la que se prohíbe terminantemente á todo militar presentarse de paisano en todo acto público á que acua-

da el Rey y las autoridades militares de uníforme.

Dos días antes de celebrarse ese baile, se verificó una función en el teatro Real, á la que asistieron S. M. el Rey de uniforme, toda la Familia Real, las autoridades militares, etc. En la orden de la plaza se hizo presente que los militares que hubieran de asistir debían ir de uniforme; y algunos fueron de paisano.

Vino después el baile en cuestión, y la víspera y el día mismo se puso en la orden de la plaza el aviso de que debían asistir de uniforme los militares que fueran invitados.

Al ver que había algunos de paisano, dije al gobernador de la plaza que advirtiera á dichos jefes y oficiales la orden que se había circulado. Y con educación, con la cortesía propia de personas bien educadas se los hizo la indicación. Algunos dieron la disculpa de que por haber estado enfermos no se habían enterado de la orden.

Uno á quien conozco y quiero desde que nació, á quien tuteo, y que es senador vitalicio, adujo que, hallándose excedente y siendo representante del país, creía que se hallaba exceptuado.

Los otros dos se marcharon espontáneamente. Uno de ellos volvió de uniforme, y el otro creo que no volvió, porque sin duda no lo creyó conveniente.

Hace algunas consideraciones para demostrar que en aquellos momentos podía considerarse que aquella casa era la del Rey, porque «donde está Rey es el dueño de la casa»; que no medió ninguna circunstancia para que los oficiales se considerasen molestados y que no había motivo para castigar á nadie.

El Sr. CERVERA pide que los oficiales á quienes se envió á Fez lleven sueldos extraordinarios, pues conoce las vicisitudes á que se hallan expuestos allí los militares.

En cuanto al baile, reitera su opinión de que en una casa particular las autoridades militares, ni de ningún género, no tienen jurisdicción, y sólo manda en ella la dueña.

Refiere un caso parecido, en que una señora aristocrática rogó á un general que despidiese á otro de menor graduación, porque á su vez éste se había permitido hacer retirar del baile á varios subalternos.

La señora marquesa de Monistrol hubiera procedido así, ¿qué papel habría hecho su señoría?

Opina que del incidente no se enteró el Rey, porque si se hubiera enterado no habría consentido lo hecho.

«Quiero, pues, que se dilucide este asunto en el terreno del Derecho y que se deje sentado si las autoridades militares pueden ejercer jurisdicción en las casas particulares adonde van en calidad de invitados.»

El ministro de la GUERRA reitera lo dicho con respecto á la Comisión que ha de ir á Fez, añadiendo que es una cuestión nacional que será resuelta á satisfacción de todos.

Yo añado—si por error me presentara de paisano en un sitio así, al ver al Rey y á las demás jerarquías militares de uniforme, me retiraría sin esperar á que nadie me dijera nada.

ORDEN DEL DIA

Leído el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley exigiendo determinadas garantías para la exportación de obras de arte, no se discute, á ruego del Sr. Roselló, por no hallarse la Cámara enterada del asunto.

Apruébase el acta de D. Hermenegildo Giner de los Ríos, elegido diputado por Barcelona. Se aprueban tres proposiciones de ley sobre carreteras.

Administración local. Los Sres. ARIAS MIRANDA y ALCALA ZAMORA apoyan enmiendas al art. 350, siendo desechadas.

Queda suprimido el art. 351. El Sr. BENTEZ DE LUGO apoya otra al 351 pidiendo que sea suprimido también. No se toma en consideración la enmienda y se suspende la discusión, levantándose la sesión á las siete menos cuarto.

ALCANCE POLITICO

Durante toda la presente semana la política estará muy en calma. Continuará el debate de Administración local, estirándolo todo cuanto se pueda, hasta el martes próximo, que probablemente comenzará la discusión de las mancomunidades.

Para entonces también la política del lado del partido liberal habrá tomado mayor animación; pues pasado el novenario del fallecimiento de la señora del Sr. Moret, éste volverá á la vida activa de la política y celebrará varias conferencias importantes con los prohombres de su partido.

Hasta entonces habrá pocas cosas interesantes en la política.

Alguno de los diputados que han regresado de Alicante ha conferenciado con el señor ministro de la Gobernación acerca de la conducta seguida por el gobernador de aquella provincia con los referidos diputados.

Se ha firmado ya el dictamen sobre el proyecto de ley de alineaciones de calles en la zona de San Juan de la Rivera de Valencia. Se leerá en la sesión próxima.

Para hoy está convocado el Consejo de Ministros en el domicilio del Sr. Maura.

Entierro de la señora de Moret

Llegada del cadáver. A las siete de la mañana llegó á la estación del Norte, procedente de Irún, el tren que conducía á Madrid los restos de la esposa del Sr. Moret.

A causa de la temprana hora y de la baja temperatura que reinaba, las personas que bajaron á la estación no fueron muy numerosas.

El féretro era un arca de madera con incrustaciones y abrazaderas de níquel.

A las once menos cuarto llegó á la estación la carroza que había de conducirla hasta el cementerio, modesto coche fúnebre tirado por cuatro caballos con penachos negros.

La comitiva. A las once en punto se puso en marcha la comitiva por este orden: Los coches donde habían sido colocadas las coronas dedicadas á la memoria de la señora de Moret.

El clero parroquial con cruz alzada. La carroza fúnebre, rodeada de la servidumbre que llevaba hachones encendidos. El coche que en vida usó la finada, de respeto. Presidencia del duelo, formada por los señores marqués de Viana, en representación de Su Majestad el Rey; marqués de Aguilar de Campoo, en la de la Reina doña Cristina; marqués de la Mesa de Asta, en la del Infante D. Carlos; marqués de San Felices, en la de los Infantes doña María Teresa y D. Fernando.

Conde de Berberana, en la de la Infanta doña Isabel; el ministro de Fomento, Sr. Sánchez Guerra, en representación del Gobierno, y los Sres. Aguilera y Rózpide, por la familia y amigos.

A continuación marchaban las numerosas personas que, como hemos dicho, acudieron á la estación.

Entre ellas podemos citar al Presidente del Consejo, Sr. Maura; ministros de la Guerra y Hacienda, Sres. Primo de Rivera y González Besada; gobernador civil, marqués del J. Vadillo; Presidentes de las Cámaras, Sres. Dato y Azcárraga; Montero Ríos, López Domínguez, Canalejas, conde de Romanones; generales Luque, Weyler, Concas y Auñón; Amos Salvador, Rodríguez, Amalio Jimeno, doctor Calleja, Martínez del Campo, Pardo Belmonte, Pulido, Luca de Tena, (D. T.), Sánchez Arjona, Suárez Guanes.

Torre Ortiz, López Muñoz, Lara, Fernández Cano, Groizard, Gasset, barón de la Vega de la Hoz, Bustelo, Santa María de Paredes, Bastola, Alonso Castrillo, barón de Bonet, Echeagaray, Azcárate, Suárez Inclán, Barroso, Suárez de Figueroa, Montero, Villegas, Torres Guerrero, Portela, Cobian, D. Gabriel Maura, Navarro Reverter, Rosales, Vincenti, Moya, Ortega Muniña, D. Daniel López, Nido y Segalera, Coria, D. Martín Fernández, marqués de Barzanallana, Soldevilla, Ortega y Gasset, Abril y Ochoa.

Torreguía, Ortiz y Casado, Gálvez Holguín, Las Morenas, Lema, Palacios, Mellado, Corradi, Alcober, Raboso, López Mora, conde de Casal, Viguera, Sabas Muniesa, Lucas San Juan, duque de Veragua, Díaz Alvarez, Príncipe Pío de Saboya y otros muchos más que no nos es posible recordar.

Detrás de éstos marchaban los coches de las Cámaras y de Palacio y los de los acompañantes, formando una larguísima fila.

El cadáver de la señora de Moret recibió cristiana sepultura en el cementerio de San Isidro, hasta donde llegaron la mayor parte de los acompañantes.

En la capilla se dijo una misa rezada ante el cadáver.

El acto de hoy ha sido una gran manifestación de duelo por la pérdida que sufre en estos momentos el jefe del partido liberal.

El Sr. Aguilera nos ha rogado hagamos constar que es inexacto que dirigiera al Sr. Moret las frases que le atribuye un corresponsal, referentes á la política.

El ex alcalde de Madrid no hizo otra cosa que estrechar entre sus brazos cariñosos y respetuosamente al Sr. Moret, sin pronunciar una sola palabra, pues la emoción se lo impidió; pero, de todos modos, jamás habría pronunciado las que se le atribuyen, pues hubiera sido imperdonable egoísmo en tan tristes momentos.

El Sr. Montero Ríos, que fué de los primeros en llegar al entierro, como lo fué también á la llegada del Sr. Moret, ha visitado á éste, expresando su más profundo sentimiento por la desgracia que le aflige.

Los Sres. Montero Ríos, López Muñoz y general Luque han visitado á última hora de la tarde al Sr. Moret, para darle el pésame en nombre de la minoría liberal del Senado.

En el entierro de la señora de Moret llevó la representación del importante periódico de la Habana Diario Español su redactor-corresponsal en esta Corte, nuestro distinguido compañero y amigo D. Manuel de Novo y Colson.

DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión provincial ha informado los recursos de alzada de D. Juan Montero contra acuerdo del Ayuntamiento de esta corte, ordenando el desahucio y derribo de varios cobertizos, existentes en el solar llamado del Salitre, de la calle de Covarrubias, y de D. Luis Durán contra la multa que le impuso el teniente alcalde del distrito de la Inclusa de esta corte por infracción del art. 35 de las Ordenanzas municipales.

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial y no se volverá á reunir hasta el jueves de la semana próxima.

Dentro de unos días celebrará la Diputación la última sesión del actual período semestral.

Casa Ondategui

MONTERA, 36 Ventas extraordinarias por fin de temporada, con 50 por 100 de rebaja en todos los artículos de invierno

Guantes, corbates, pañuelos, medias, calcetines, cubrecorsos, camisas de franela, batas, matinés, artículos de niño, ropa blanca, & A, todo artículos ricos y de gran fantasía.

¡AL AGUA, PATOSI...

HUNDIMIENTO DE UN PUENTE

Un baño en el Manzanares. Todo Madrid reirá hoy cuando lo refiramos el castigo que tuvo ayer tarde la curiosidad de varias personas en el río Manzanares.

Puede que algunas de ellas acaben de aborrecer el agua, y pidan, después del caso de ayer, que se ponga también contador á nuestro manso río.

El hecho ocurrió en la pasarela del merendero de la Parra, un puentecillo de madera, que no estaba para muchos trotes.

A las tres, alguien llamó la atención de una pareja del escuadrón de Seguridad sobre la aparición de un feto humano en las márgenes del río. La pareja acudió en el acto, ante la mayor curiosidad de vecinos y transeúntes, que en número de unos treinta, invadieron apresuradamente el puente, ansiosos de ver con toda curiosidad las amarguras que pasaban los guardias para sacar el feto.

Todos esperaban regocijados ver convertido en ondivia á uno de los del caso. Pero ¡Dios castiga...! Y cuando esto se esperaba, crujieron los maderos del puente, y en medio de un griterío ensordecedor, siete ó ocho de los curiosos rodaron al fondo del río, como ranas espantadas.

El cadáver de aguas, como es sabido, no permitía allí una catástrofe, sino un efecto cómico, un remojón desagradable

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, á las cuatro y media de la tarde (7.ª matinee), se pondrán en escena El señor López y El gran tacano. El viernes, 16.ª de moda, se representará la comedia en cuatro actos Los galeotes. Lara.—Por las nubes, comedia en dos actos, original de Jacinto Benavente, que se estrenará el miércoles, tiene el siguiente reparto: Doña Carmen, Sra. Rodríguez; Doña Teresa, Sra. Echevarría; Emilia, Srta. Moreno; Luisa, Sra. Ortiz; Adelaida, Srta. Alba; Paquita, señora Parío; Ramona, Srta. Otero; Julio, Sr. Puga; Hilario, Sr. Rubio; Paco Galán, Simó Raso; Cristóbal, Mora; Manolo, Barraycoa; Pepe, Mata. Decorado nuevo de Amorós y Blancas. —El jueves, á las cuatro y media de la tarde, 12.ª de abono, se pondrán en escena la graciosa comedia de Mario El libre cambio (dos actos), y La fuerza bruta. Martín.—Con un lleno completo se ha verificado en este teatro la reprise de la aplaudidísima zarzuela Soledad, habiendo revestido los caracteres de un estreno.

Publicaciones de actualidad

HONOR DE ESPOSA Y CORAZON DE MADRE, la admirable novela de ORTEGA Y FRIAS, que puede asegurarse es la más interesante de cuantas se han escrito en castellano, se publica esta semana en LA NOVELA DE AHORA con lujo verdaderamente extraordinario. 40 CENTIMOS. Suscripciones. Kiosco, ALCALA, 31.

ROCAMBOLE, por P. du Terrail

Edición completa, elegantes cubiertas, 30 TOMOS, SEIS PESETAS EN ESPAÑA. Tomo suelto, 25 céntimos. Kiosco de la NOVELA DE AHORA ALCALA, 31 MADRID.

SUCESOS DEL DÍA

La oreja de Epifanio. Descomulgando baldosinos en la calle de Nariso Serra, se hirió gravemente en una oreja el carretero Epifanio Castejón. Fue asistido en la Casa de Socorro del Congreso.

Los del frontón. La policía ha dado con los autores del robo cometido días atrás en las habitaciones particulares del frontón del Retiro. Son aquellos: Miguel García, (a) Miguelón, y Francisco Monje, el Monje, dos individuos que han tomado esa profesión para vivir.

Por ejercer coacción. Por la Guardia Civil de las Ventas han sido presentados en el Juzgado seis albañiles, llamados Víctor Fuente, Eugenio López, Ángel y Jacinto Merino, Francisco Mera y Dámaso Domingo, acusados de ejercer coacción sobre los obreros que trabajan en el cementerio del Este.

Accidente horrible. Josefá Miquez fue cogida ayer entre dos carros en la calle de la Aduana, sufriendo lesiones de pronóstico grave. La paciente ingresó en el Hospital de la Princesa, una vez que los médicos de la Casa de Socorro hubieron curado de primera intención. Los conductores de los vehículos fueron detenidos.

Percance doloroso. Un soldado del regimiento del Rey atropelló con la bicicleta, en la calle de Sagasta, al niño de seis años, Juan Fuentes, que vive en la casa número 7 de la misma calle. El paciente resultó con la fractura de la pierna izquierda. El ciclista huyó.

“ACTUALIDADES,”

Tres planas de abundante y artística información del viaje de S. M. el Rey á Alicante; dos de la palpitante cuestión de los contadores de agua que se trata de imponer al vecindario madrileño, y contra los cuales se levanta unánime protesta; la detención del cura Cucarella; el timo del duque fingido; el hundimiento de una iglesia en Suiza durante la misa; el homenaje al ilustre jurisconsulto Sr. Díaz Cobeña; últimas notas de los terremotos de Italia; los trenes de socorros; los funerales por las víctimas en Madrid; las funciones del Real y de la Comedia á beneficio de los damnificados, y otras muchas notas, cuya enumeración ocuparía largo espacio, constituyen el interesantísimo número de Actualidades de esta semana, que se pondrá á la venta mañana miércoles.

NOTICIAS GENERALES

Anoche había el temor de que se agravara la huelga de tipógrafos iniciada hace días por los obreros de la Casa Rivadeneyra. Las noticias que llegaron á los centros oficiales eran pesimistas, y se dictaron algunas medidas reservadas para que el personal de policía esté prevenido en todos aquellos puntos donde haya establecimientos tipográficos. Algunos chispazos de huelga surgidos en talleres diversos han hecho temer á las autoridades la posibilidad de que el movimiento se propague y el conflicto empeore considerablemente. Creemos que bastará esta indicación para que así se haga. Su Majestad el Rey llegará á Madrid hoy á las ocho y cuarenta de la mañana. El jueves presidirá el Consejo de Ministros, y por la noche asistirá con S. M. la Reina al banquete de la Embajada, acompañándoles la Princesa Beatriz y el Príncipe Mauricio de Battenberg. El viernes será la montería en El Pardo, tomando parte en ella unas quince escopetas. En esta corte ha sido instalada una fábrica para la elaboración de alcohol desnaturalizado líquido y sólido. Pertenece á la Compañía de Alumbreado á base de alcohol. Preciados, 9. La Soledad. Desengaño, 10. Servicios fúnebres. Para curar un resfriado en un día, tomar el LAXATIVO BROMOQUININA. El boticario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. Ha sido nombrado contador del Ayuntamiento

de Torrelavega (Santander), nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Enrique de Obregón y Ortega.

Nuestro estimado compañero en la Prensa D. Miguel La Riva, que hace muy poco tiempo perdió un hijo, ha tenido la desgracia de perder ayer otro, llamado Alejandro, que era una criatura preciosa. Acompañamos á nuestro compañero en su justo dolor.

Hace unos días dimos cuenta de los actuales intérpretes de puertos sufrirían un examen. Este ha empezado y tendido con ese motivo ocasión de comprobar que de los once que van examinados sólo cinco sabían idiomas. —Muy en breve terminará el Instituto de Re-

formas Sociales el estudio de la cuestión referente á las casas de préstamos.

En unas obras que se realizan en la estación del Norte ha habido un pequeño desprendimiento, que alcanzó á algunos obreros. Uno de ellos, Juan Rozas, ha resultado gravemente herido; otro, Francisco Sánchez, también tiene heridas leves. Ambos fueron curados en el botiquín de la estación.

En breve aparecerá una importante revista de carácter general que editarán nuestros compañeros Claudio Frollo y Juan Barco.

En la calle del Príncipe, 12, se reunirá esta noche la Asociación de inquilinos, bajo la presidencia del Sr. Bordalle y Visido.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Estadística interesante. ZARAGOZA. Durante las fiestas del centenario se han sacrificado en el Matadero de esta ciudad 2.373 vacas, 2.259 terneras, 154.374 carneros, 9.431 ovejas, 146 reses de lidia, 9.835 reses de cerda, 4.372 corderos, 51.408 terneros y 351.800 cameros para el extrarradio; en junto, 3.689.871 kilogramos de carne, que han proporcionado al Ayuntamiento un ingreso de 1.194.861 pesetas.

Niño ahogado. Comunican de Casetas que, estando lavando Petra Esteban y junto á ella un niño, éste se separó un momento de su madre y cayó á la acera, donde pereció ahogado.

Obra aplaudida. En el teatro de Variedades se ha estrenado con éxito extraordinario la obra titulada Matrimonio solidario, original de Rafael Santa Ana. El teatro estaba lleno de público, que hizo salir á escena á los actores varias veces, aplaudiendo la acertada interpretación que dieron todos á los personajes de la obra, y en especial, la señora Mendizábal.

El Ayuntamiento y el Sr. Moret. SAN SEBASTIAN. El Ayuntamiento ha acordado consignar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de la señora de Moret y dirigir un sentido telegrama de pésame al ex presidente del Consejo de Ministros.

Girona pobre. BARCELONA. Esta tarde, al cruzar uno de los arroyos laterales de las Ramblas, ha sido arrollado por un carruaje el popular golfo conocido por Girona pobre.

El infeliz ha resultado con gravísimas lesiones en las rodillas. Girona pobre era uno de los tipos más populares de la bohemia barcelonesa, en unión del conocido poeta de enrocada el Noy de Tona.

Profundo filósofo, había resuelto el problema de la vida sin trabajar y vivía del sable, manejado con una discreción tan dignificada, que más bien parecía una forma decorosa de esquivar la limosna.

Indefectiblemente veíase al popular Girona pobre vestido á guisa de pordiosero elegante, con sus acanerados ojos dulzones, perdonando con una mirada de conmiseración á cuantos se permitían dirigirle chaquetas.

Sobrio en la réplica, era más sobrio en la petición. Entraba en los cafés céntricos, y allí donde veía un conocido, allí sentaba sus reales con olímpica dignidad, pedía café, solicitaba un cigarrillo, y á cambio de media docena de frases de mundanal filosofía, despedía muy correctamente, después de haber solicitado del conocido que le pagase el consumo.

En las crisis más agudas del sablaco veíase á Girona pobre con un hacedizo de bastones que él mismo barnizaba en una basteronería de la calle de Fernando, paseando por sus posesiones ciudadanas de la Rambla del Centro y ofreciendo bastones á sus numerosas relaciones.

Eso, si; en cuanto al precio de la venta alcanzaba la suma necesaria para cubrir su enorme presupuesto diario, el vago filósofo acudía presuroso á depositar el resto de su mercancía en la basteronería de la calle de Fernando, y regresaba á la Rambla del Centro, donde era tan indispensable como los pájaros que á la luz de los focos eléctricos acuden á pernoctar entre la hojarasca de los plátanos.

El accidente ocurrido al más profundo de nuestros golfos, ha sido objeto del comentario público en esta ciudad, al ser divulgado por los periódicos de la noche.

EL REY EN ALICANTE

Correos y Telégrafos. ALICANTE. Durante la estancia del Rey en esta población, los servicios de Telégrafos y Correos han funcionado admirablemente. Los telegrafistas se han desvivido por complacerlos, dándonos toda clase de facilidades. El administrador principal de Correos ha tenido montado un servicio especial para el Rey, que ha recibido su valija á los veinte minutos de haber llegado á la estación el tren correo de Madrid.

A la recepción de que en anteriores despachos de noticia, ha asistido una nutrida representación del Cuerpo de Correos, ostentando los que la formaban el uniforme reglamentario. El administrador, D. José Santander, ostentaba también la llave de gentil hombre.

La Prensa.—Un mensaje. ALICANTE. Todos los periódicos locales dedican hoy íntegramente sus números á la información minuciosa de todos los actos que guardan relación con el viaje regio.

Algunos de ellos publican el retrato del Rey y reflejan el entusiasmo popular á que su presencia aquí ha dado origen.

La Correspondencia de Alicante inserta en su número de esta noche el texto de un mensaje que dirige al Monarca la Asociación de la Prensa de esta capital.

Tiene por objeto suplicar que sea indultado de la pena de muerte el bandido «Herrero», que fué aquí capturado y ahora se encuentra en la cárcel de Sevilla en espera de que el fuero militar le juzgue como coautor de los asesinatos cometidos en las personas de dos guardias civiles.

El Mensaje ha sido entregado por la Asociación al Sr. Canalejas para que lo haga llegar al trono.

CONTIENDAS ENTRE KABILEÑOS

Muertos y heridos. CEUTA. Los moros de Hachs, moradores del campo exterior de Ceuta desde la época en que el bandido Larbi, asesino del jefe de aquéllos, ejerció el cargo de kaid de la línea fronteriza, después de recibir instrucciones de Tánger, han rodeado el aduar de Benimesala, defendido por gente del aduar de Bulaichich, situado en el interior de la kabila de Anghera.

En las últimas horas de la tarde, triunfando al fin la partida de Hachs, que causó á los contrarios tres muertos y tres heridos.

Estos últimos fueron llevados á los adueros y á Tetuán los muertos, que han quedado insepultos en los Castillejos.

Después del encuentro, los de Hachs se internaron en Benimesala, tiroteando la casa aspillada en que se había refugiado Larbi, el Valiente, produciéndose gran pánico en el aduar.

Durante la noche, los moros de Hachs penetraron audazmente en las huertas de aquel territorio, haciendo nuevos heridos y logrando poner en fuga al Larbi, el cual abandonó la casa en que se encastillaba.

Actualmente se ignora su paradero. Dicenme varios moros llegados de Anghera que el jefe de las gentes de Bulaichich, llamado Hunder, viendo el descalabro sufrido por sus partidarios, se refugió en Haindra, cerca de Negrón, temiendo acorrase á la zona de Ceuta.

Convencido de que la derrota era completa, el jefe de Bulaichich siguió huyendo hasta El-Jamis, mercado que dista de Ceuta próximamente ocho leguas.

Detalles de la refriega. CEUTA. Otros moros que acaban de llegar de Anghera me comunican detalles ampliatorios de los ya conocidos acerca de la sangrienta lucha sostenida por los kabileños.

El encuentro entre las partidas de Hachs y del Larbi ocurrió el día 17 del actual. Hunder, jefe del aduar de Bulaichich—del cual se ha separado la mayoría de sus partidarios desde que el general Aldave prohibiera que entrasen en Ceuta los moros de Benimesala—ante las instancias del Larbi trató de entrar en Benimesala con una compañía de cincuenta hombres.

Enterados de ello los moradores de los adueros de Biuts, Xixa Ahn y la mayoría de los kabileños de Benimesala, los cuales se hallan distanciados del Larbi, les esperaron en las inmediaciones de Aspha del West.

Cuando los divisaron, les hicieron fuego, causándoles dos muertos y tres heridos, obligándoles á retroceder y á desistir, por tanto, de su propósito de avistarle con el Larbi.

Este, acompañado de cinco partidarios, trató de proteger á la gente de la partida de Hunder; pero, atacado por los enemigos, resultó herido en una pierna, teniendo necesidad de refugiarse en la vivienda aspillada que posee en Benimesala.

Numerosa Comisión de los adueros de Biuts, Ain, Xixa y Benimesala, después de una reunión que han celebrado en la almadraza del Príncipe, propiedad de D. Ramón Romeu, y acompañada del teniente de la benemérita señor Blanco, ha visitado al general Aldave, para pedirle que acceda á pactar un armisticio, suplicándole permita entrar en la plaza á los de Benimesala, haciendo protestas de amistad á España y prometiendo entregar pronto al Larbi, sea vivo, sea muerto.

El general Aldave, que se mostró con los comisionados moros muy enérgico, les ha contestado que no modificará en lo más mínimo las resoluciones prohibitivas de que entron en Ceuta los de Benimesala, mientras los demás adueros no cumplan la palabra de poner en sus manos la persona del Larbi.

Juntamente con el Larbi se hallan cercados ocho partidarios suyos, tres heridos, tres mujeres y una criada negra.

Se calcula que si la herida de la pierna le ha interesado el hueso, morirá, por carecer en absoluto de medios para conseguir la curación.

Pero si no es así y logra restablecerse, cuenta el Larbi con víveres para sostener hasta un año de asedio, afirmación que no es exagerada, porque á la cantidad de víveres referida hay que unir otra circunstancia no menos favorable para él: la posición de la vivienda fortificada y las condiciones de los medios de defensa.

EXTRANJERO

Para los siniestrados. ROMA. El embajador de los Estados Unidos en esta capital ha comunicado al ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Tittoni, un cablegrama del presidente, Mr. Roosevelt, en el que le participa el envío de varios cargamentos de maderas labradas, en cantidad suficiente para la construcción de quinientas casas, con destino á los siniestrados.

El Sr. Tittoni ha encargado al embajador que reiterara al Gobierno y á la nación norteamericana la gratitud del pueblo italiano.

Un candidato para Servia. LONDRES. Telegrafía al Standard su correspondencia en Budapest una noticia bastante curiosa.

Dice el correspondiente que Milano Christia, hijo natural del ex Rey Milán de Servia, ha desaparecido repentinamente de Budapest, donde hace años había fijado su residencia oficial.

La noticia del misterioso viaje se relaciona con los rumores que circularon recientemente en Viena y Berlín relativos á las modificaciones en las dinastías reinantes en algunos Estados Balcánicos, como base obligada de una solución pacífica en el problema de Oriente.

Los que tales nuevas propalan añaden que Milano Christia, que á raíz del asesinato del Rey Alejandro y de la Reina Draga, solicitó en vano su encumbramiento al trono de Servia, no ha desistido de su propósito, y trata en las circunstancias políticas actuales de renovar sus pretensiones, habiendo marchado á las fronteras del Danubio para aprovechar alguna contingencia favorable.

El boycottage turco. CONSTANTINOPLA. Los funcionarios de Aduanas y empleados del puerto realizan activas gestiones para impedir que prosiga el boycottage declarado contra las mercancías austriacas.

No obstante las órdenes del Gobierno y las emanadas del Comité Unión y Progreso, la terminación de esta represalia encuentra alguna resistencia en las clases populares.

Hoy ha llegado el vapor Barón Call, perteneciente al Lloyd austriaco, y no pudo desembarcar las mercancías que traía porque los obreros de los muelles se negaron terminantemente á proceder á su desembarco.

El proceso Steinheil. PARIS. Esperábase con gran curiosidad la declaración de la condesa Alba Ghiselli por los anticipos, más ó menos auténticos, que habían facilitado al público los reporteros de la Prensa parisiense.

Hoy ha comparecido la condesa ante el juez, M. André.

Su declaración no ha revestido la importancia que se suponía, ni contiene cargos abrumadores contra Mme. Steinheil.

Todas sus afirmaciones han quedado concretadas en los términos siguientes: Primero. Mme. Steinheil confesó á la declarante que había colocado la perla en la cartera de su primo M. Chabrier.

Segundo. La inculpada le refirió, durante la reclusión, que había creído reconocer á Alejandro Wolff entre los criminales la noche que se comió el crimen.

Tercero. Mme. Steinheil le dijo que todo el asunto terminaría con un suicidio.

El juez instructor preguntó también á la condesa Alba Ghiselli si se había ofrecido á entregar una carta de Mme. Steinheil á Mme. Prevost, respondiendo aquélla que el hecho era falso y que ni siquiera conocía á dicha señora.

Terminado el interrogatorio, la condesa fué llevada con la reclusa Roselli, que también fué compañera de celda de Mme. Steinheil.

Esta última ha declarado que Mme. Steinheil no había hablado nunca de una mujer rubia; pero sí de Alejandro Wolff, del que dijo precedía á los criminales que iban vestidos con triniticas.

También aseguró que la inculpada le dijo que en uno de los interrogatorios que le hizo el juez anterior, M. Leydet, Alejandro Wolff le amenazó con revelar lo todo si era procesado.

Boletín religioso del día 20

Santos del día 20 de enero.— Santos Fabián y Sebastián, mártires; San Mauro, obispo; San Eutimio, abad, y San Neófito, mártir. Sale el sol á las 7,24 y se pone á las 5,18.

CULTOS PARA EL 20

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y termina el triduo al titular; á las ocho habrá misa cantada, para manifestar á S. D. M., y á las diez la solemne, predicando D. Manuel López Anaya, y por la tarde, á las tres y media, completas, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Béjar, preces y reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo. Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En el Cristo de San Ginés habrá al anochecer ejercicios, predicando D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de Santos Fabián y Sebastián.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.— Adoración nocturna.— Turno: San Hermenegildo.

Espectáculos del día 20

Real.—8 1/2.—44 de abono.—18 del turno 1.º.—Hamlet.

Comedia.—9.—El Señor López.—El gran tacano.

latina.—5.—El novio de la chica.—La sangra moza.—El pobre Valbuena.—A paja y vámonos —María de Africa.—El organista.

Barbieri.—8.—Copa gitana.— Soledad.— El guitarrico.—Copa gitana.

Lavapiés.—7.—El brazo derecho.— Los teléson.—La olla de grillos.—Lanceros.—La comedia.

Cinematógrafo. Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de películas.— Los pantalones.—La reina (reprise).— Los corridos.—1.500 metros de películas.—1,6 que no vuelve.—La careta verde (doble).

En todas las secciones, cinematógrafo. Salón Nacional.—5.— Mil metros de películas y las Bellas Punki.—La fuerza cuca y las Bellas Punki.—La casa de todos y las Bellas Punki.—Mil metros de películas y las Bellas Punki.—El místico (especial).

Salón Venecia.—4 1/2.—Cinematógrafo y variedades.—Segundo miércoles Fashionable á las 6 y 6,45 dos secciones selectas. Exito extraordinario de las bellas Nemos, cantos y bailes excentrónicos á transformación. Gran éxito de The Boyston con l'etoile electric, M. Pol, rey de los imitadores.

Santiago (calle Rueda 10), 8 Enero 1908.

“Desde que salí de Rio Janeiro me atacó una FARINGITIS”

que, irritándome la garganta, me privaba con frecuencia poder hablar y al escupir, el esputo era sanguinolento. Viendo venir terribles consecuencias, probé la Emulsión SCOTT que en poco tiempo me alivió terminando por curarme en absoluto, pues me veo libre de todas mis dolencias.”

Gonzalo Otero.

Boletín religioso del día 20

Santos del día 20 de enero.— Santos Fabián y Sebastián, mártires; San Mauro, obispo; San Eutimio, abad, y San Neófito, mártir. Sale el sol á las 7,24 y se pone á las 5,18.

CULTOS PARA EL 20

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y termina el triduo al titular; á las ocho habrá misa cantada, para manifestar á S. D. M., y á las diez la solemne, predicando D. Manuel López Anaya, y por la tarde, á las tres y media, completas, estación, rosario, sermón, que predicará D. Luis Béjar, preces y reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo. Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En el Cristo de San Ginés habrá al anochecer ejercicios, predicando D. Manuel Belda.

La misa y oficio son de Santos Fabián y Sebastián.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.— Adoración nocturna.— Turno: San Hermenegildo.

Espectáculos del día 20

Real.—8 1/2.—44 de abono.—18 del turno 1.º.—Hamlet.

Comedia.—9.—El Señor López.—El gran tacano.

Lara.—6 1/2.—La fuerza bruta.

8 1/2.—El amor asuta.—Por las nubes (estreno).—Los chorros del oro.

Price.—6 1/2.—El húsar de la guardia y Maritza, Princesa de B...

Entrada general, 0,30.

9.—Los diamantes de la corona.

Entrada general, 50 céntimos.

Apolo.—7.—Las bribonas.—El terrible Pérez.

Las mil maravillas (doble).

Zarzuela.—7.—El castillo.—La manzana de oro.—Las calderas de Pedro Botero.—A B C.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—(Vermouth especial).—Alma de Dios y La ilustre fregona.

Butaca, 1,50.—Entrada, 0,45.

9 3/4.—La ilustre fregona.—El 40 HP.

Esclava.—7.— Venus-Salón (reformada).— El aire.—La república del amor.—Si las mujeres mandasen.

Martín.—6.— Soledad.—Los guapos.—El iluso Cañizares.—María del Rosario.—La Revoltosa.

Novedades.—6.— El padrino del nene.— La mala sombra.—Eslabón de sangre.—El padrino del nene.—El perro del molino.

Romea.—5 1/4.—Justos por pecadores.— Pami que nieva.—Amor suicida.—1.500 metros de películas.—Nochebuena.—Loco perdido.—Distinción.

Variadas películas en todas las secciones.

Salón Regio.—5.—La victoria del general.— El dinero engaña.—El marido de su viuda.—La confesión y Hacia la verdad (especial).

Kinematophon en todas las secciones.

EL SEÑOR

DON JOSE LUIS PALACIOS Y GUTIERREZ

FALLECIÓ EN ALICANTE EL DIA 18 DE ENERO DE 1909 A LOS 24 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su padre, D. Julián Palacios; sus hermanos, D. Julián Palacios y Gutiérrez, doña Dolores, D. Bernardo, doña Carmen y D. Antonio Rodríguez y Gutiérrez; hermanos políticos; sus tíos, doña Concepción Palacios y doña Josefá Gil; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 20, á las diez y media de su mañana, desde la estación del Mediodía á la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA FUNERARIA, Preciados, 20.—Sucursal: Hermosilla, 6.

es la única emulsión que ha dado pruebas de curar las afecciones de la garganta y bronquios cuando todos los demás remedios han fracasado. Es más, esta prueba se confirma á diario con los testimonios que se reciben de médicos, comadronas y particulares que rinden su tributo de gratitud y aprecio. No malgastes experimentando en vano con vuestra salud, comprad lo que ya Sabéis os curará, ó sea la Emulsión SCOTT con “El pescador y el pescado” sobre cada paquete.

Esta muestra gratis será enviada por D. Carlos Martín, calle de Valencia 328, Barcelona, á todos los que manden 70 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

POR CESACION

de comercio se realizan á precios fabulosamente baratos las existencias de la fábrica de PARAGUAS, SOMBRILLAS, BASTONES y ABANCOS de la calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Para regalos: abanicos náovar y bastones con puño de plata de ley desde 14 y 7,50 pesetas.

ANTRACTAS Y COK “La Calera,”

Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. Garganta, Tos. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas.

25 BILLARES

Los mejores y más preciosos, Caté de Madrid.

EL SEÑOR

DON JOSE LUIS PALACIOS Y GUTIERREZ

FALLECIÓ EN ALICANTE EL DIA 18 DE ENERO DE 1909 A LOS 24 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Su padre, D. Julián Palacios; sus hermanos, D. Julián Palacios y Gutiérrez, doña Dolores, D. Bernardo, doña Carmen y D. Antonio Rodríguez y Gutiérrez; hermanos políticos; sus tíos, doña Concepción Palacios y doña Josefá Gil; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 20, á las diez y media de su mañana, desde la estación del Mediodía á la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.



TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos.

La Económica Popular

AGROPACION DE PADRES DE FAMILIA para la QUINTA DE 1909. Sociedad constituida por escritura pública, inscrita en el Registro de Asociaciones...

Agencia de Publicidad JOSE STORR HIJO Y SUCESOR DE RICARDO STORR PROPIETARIO Emilio Colomina

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, noticias, esquelas, aniversarios. Oficinas: Desengaño, 9 al 13

Señores Anunciantes!

Jose Dominguez Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción...

Dependiente de comercio

Se necesita uno con inmejorables informes, conocedor perfecto de la plaza y que tenga las mejores relaciones entre las personas de arraigo de Madrid.

Table with 2 columns: Service description and Price. Includes 'COMPANIA MADRILEÑA DE TELEFONOS', 'TARIFA DE PRECIOS AL AÑO', 'LOCUTORIOS PUBLICOS', and 'EL CONTINENTAL EXPRESS'.

'ZURICH' Compañía general de Seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil. Delegación de Madrid: Juan de Mena, 13, entresuelo.

PIANOLA advertisement. 'Sólo existe un aparato que se llame PIANOLA. El fabricado por THE AEOLIAN COMPANY. Hay entre el PIANOLA y sus pálidas imitaciones una diferencia tan grande como la que existe en la ejecución de una pieza interpretada por un Paderewsky o un Rosenthal...' The Aeolian Company, R. Campos, Calle de Nicolás María Rivero, 11, Madrid.

PASTILLAS CRESPO advertisement. 'DE MENTOL Y COCAÍNA. Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos...' ALCALÁ, 7, MADRID.

POTERRE advertisement. 'HERPES, ANEMIA, REUMATISMO, ASMA, POTERRE, CLOROSIS'. 'Aguas sulfuradas cálcico-sulfhidricas bicarbonatadas. MANANTIALES SITUADOS EN CIFUENTES (GUADALAJARA)'. 'Recomendadas por su gran eficacia para la curación de HERPES y CATARROS CRONICOS'.

POTERRE advertisement. 'HERPES, ANEMIA, REUMATISMO, ASMA, POTERRE, CLOROSIS'. 'Aguas sulfuradas cálcico-sulfhidricas bicarbonatadas. MANANTIALES SITUADOS EN CIFUENTES (GUADALAJARA)'. 'Recomendadas por su gran eficacia para la curación de HERPES y CATARROS CRONICOS'.

Venta: Gayoso, Arenal, 2, y en todas las principales farmacias. Depósito general: Martín y Durán, Tetuán, 3, Madrid.

EMPLEO advertisement. 'pronto en su casa, 5 pts. por día, para hombres, mujeres y representantes. Comercio agradable, reciente, admirable novedad. Enviar pedidos. Dirección: Industria Artística, Rúa Bomjardim 288 Oporto (PORTUGAL)'.

Advertisement for 'LOS TIROLESES' featuring a mountain scene and text: 'EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE. LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA. ONDE DE ROMANOS, 7, 9. MADRID. REPARTO DE IMPRESOS'.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA 'LA MARAVILLA'. 'Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes. Martín y Durán. Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.'

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. 'Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero. Ofrece a los anunciantes 6 industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envío tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8 Teléfono 517'.

Calefacción advertisement. 'POR PETROLEO, cómodo, barato, transportable: nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 200. Servicios por chimeneas. Utensilios DE COCINA irrompibles, ajuar de casa, cafeteras de todos sistemas, PRECIOS FIJOS BARATOS. Calientapiés'.

Advertisement for 'SE TRASPASA' featuring a house illustration and text: 'En local de esquina con siete puertas a la vista de la Puerta del Sol es a propósito para tienda, almacenes ó comercio. Razón: Zorrilla, 9, principal. Company, lot.º Fuencarral, 28. ORO, PLATA, JOYAS a altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13, Joyería. Revocable piedra, eternos. Desde 5 pts. metro cuadr. Mayor, 28, 2º'.

Advertisement for 'DR. PORTILLO' Médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios. 'Especialista en enfermedades de la piel y reservadas y de las vías urinarias. Consulta particular, de 3 a 6. Honorarios, 10 pts. Provincias, por carta. Calizares, 1, principal (esquina Atocha, 29). Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5'.

DR. PORTILLO advertisement. 'Médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y reservadas y de las vías urinarias. Consulta particular, de 3 a 6. Honorarios, 10 pts. Provincias, por carta. Calizares, 1, principal (esquina Atocha, 29). Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5'.

Para las Toses de los Ancianos. Emulsión Angier (PETRÓLEO CON HIPOFOSFITOS). 'SUPERIOR Á TODAS LAS DEMÁS EMULSIONES. La Emulsión Angier es diferente y superior á todas las demás emulsiones, porque posee las maravillosas cualidades calmantes y curativas de nuestro petróleo especial, junto con las cualidades tónicas y fortificantes de los hipofosfitos. Además, es la más agradable al paladar de todas las emulsiones, y sienta perfectamente á los estómagos delicados. Si habéis probado otras emulsiones y notado que eran desagradables, comprad un frasco de la de Angier y observad la diferencia; es casi como la crema y con seguridad os gustará. Puede obtenerse en las farmacias ó directamente de los representantes exclusivos: Sres. Foyé y Gimenez, Calle Gerona, 4, pral, Barcelona. THE ANGIER CHEMICAL CO., LTD., Londres, Inglaterra.'

Para Carnaval. Se alquilan coches y camiones-plataformas. Precios módicos. Sociedad de Omnibus.-Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 308.

TOS advertisement. 'Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.'

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA). PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos, Sulfato de sosa, Ac. sulfúrico ordinario, Nitrate de sosa, Glicerina, Acido nítrico, Sales de potasa, Acido sulfúrico anhídrido, Acido clorhídrico. ALONOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU. AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. DIRIGIRSE á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID. Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO. 11, VILLANUEVA, 11.-MADRID. Capital: 12 millones de pesetas. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. GRAN PREMIO Exposición Universal de Lieja 1905. La más alta recompensa. PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos, Sulfato de sosa, Acido sulfúrico ordinario, Sales de potasa, Glicerina, Acido nítrico, Nitrate de sosa, Acido sulfúrico anhídrido, Acido clorhídrico. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo. EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU. Aviso importante. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle de Villanueva, 11, Madrid. Dirección postal: Apartado 340. Direc. telegráf. y teléf.: Grinco, Madrid.